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(1 Combina in modo diverso due cifre del sistema di numerazione decimale
e scrivi due numeri in cifre e in lettere. Segui |'esempio.

o |48

184

(2 Ora scrivi i numeri che puoi comporre combinando le cifre 4, 5, 6.
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465
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(1 Completa le sequenze nelle maglie
della rete con i numeri mancanti.
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Strumenti da spiaggia

(1 Marco e Sara si divertono con due strumenti matematici: BAM e abaco.
Osserva le quantita indicate dai BAM e rappresentale sugli abachi,
poi registra nelle tabelle i numeri corrispondenti.

.
; g
h |da
- o %
’ﬁf—;gﬁ h [da
6 5 &

(2 Scomponi i numeri seguendo I'esempio.

236 = 2h,3da, 6u->200+30+6
898 - ®h ,9ds gu S F®+ W+ I S

= -
-

46 > Ld>, S > o + o+ S -
=2 )

888 > Th, S, &y > S+ &+ 2o

. ; fod A . e [
(3 Ricomponi e scrivi il numero in cifre e in lettere. e

6h,4da,3u &> G423 > seledo, B fsedatas
5h,1da, 5u = S5 2 ciwgueceddig vasbic
6h, 8u > Ga s el

8h, 7da > S 2 FWeceododellauda

=y — —-.
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€Ewviva, si navigal

(1 confronta i numeri di ogni coppia di messaggi in bottiglia usando i segni > o <.

y. .

—_—

|
- |
Qe < A9 < Sle< S2=< Jaq :

(3 Riscrivi i numeri scritti nei salvagenti in ordine decrescente.

il
J) (-
Xoros

e

? 9 >AU > LR> SIS >SIR > 4
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Chi arriva?

(1 Osserva il catamarano che & arrivato primo nella regata.
Indovina il suo numero in base agli indizi e scrivilo nella vela.

* E composto da 4 cifre.
e La prima cifra & 1.
* La somma delle cifre e 1.

(2 In ogni asciugamano colora soltanto i quattro pallini che insieme

formano il 1000.

(3 Forma il 1000 usando solo centinaia intere.

500 + Z== = 1000
600 + g~ = 1000
300 + S = 1000

900 + A

100 + Saw = 1000
200 + o = 1000
400 + &= = 1000
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Gli squali insegnano

(1 Rappresenta sugli abachi i numeri, poi scrivili in cifre e scomponili.
Segui gli insegnamenti degli squali.

/ keil SifﬂbOIO\) milletrecentoquindici tremilacentoquindici
. delle migliaia.

%OO
khda

= [0068)

khdau J[

A24%= 1k, 3h,1da, 5u” 231 =3k, 1|, 145.5u

Nonmeﬂere\ . — —
y duemilacentrotré seimilaventisei
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(@]
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Dai delfini ai granchi

(1 Confronta i numeri dei delfini con i segni > o <.

(2 Riscrivi i numeri trasportati dai granchi:
e in ordine crescente

<400 < _GSIZ < R < Raot
e in ordine decrescente

> S35 > S&a

(3 Rappresenta sull‘abaco il piu grande numero a quattro cifre.
Poi scrivilo in cifre e in lettere.

= & O =1
S R H 2
— bt oy, un.:
s <y o B =
R E S
[k [h[da]u
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Sport al mare

Oggi Claudio ed Ester decidono di fare un’indagine
per conoscere gli sport preferiti dagli adulti.

Legenda:

(1 oOsserva il grafico e rispondi. | 2 persone |
N

20
18
16
14
12
10

8

NUMERO DI ADULTI

6
4 !
2 f‘

BEACH NESSUNO
VOLLEY SURF BOCCE NUOTO SPORT

, \J‘_\J/L, Qﬂﬁ = .

e Quanti sono gli adulti intervistati? A&
* Qual é la moda, cioé lo sport preferito? muds

ﬁnglese

SPORTS - Leggi le parole nei balloons e collegale al bambino
che le pronuncia.

beach volley.

[ ean play
bowls.
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Quanti gelatil

Pino e Nicoletta hanno voglia di gelato, ma quale scegliere?
Ce ne sono per tutti i gusti. £ meglio osservarli bene prima di decidere.

(1 Osserva i disegni nel diagramma
di Eulero-Venn.

@ % -‘-“
Con panna & Con panna e biscotto \ Z Con biscotto

(2 Ora completa i disegni nel diagramma ad albero.

.| n
Pa““a Gelati N pann,
000 6(\0
6/' -c§’

%, AN
.................................... I A
N Ly (ﬁ%” Q@

{""1 ‘ \ i E
L5 I [ i { E J
i /,_:I T b & t7

....................................................................................................

(3 Pino sceglie una coppetta con panna senza biscotto e Nicoletta una coppetta
senza panna con biscotto. Tu quale sceglieresti?

I



_
Un castello di sabbia e
(1 Colora i pezzi del castello di sabbia secongo le indicazioni. (

Sfera  Piramide  Cono  Parallelepipedo Cubo  Cilindro

(2 Scrivi il numero delle facce di ogni solido.

e G facce /y facce & facce
(3 Scrivi i nomi delle dimensioni indicate dalle frecce.
Figura colida: parallelepipedo Figura piana: rettangolo
| ollesa |
i Mepes |
0y i L
k@@@m \:J T S > e s A >
13




I problemi del pirata

(1 Leggi il testo del problema, colora il fumetto che indica la soluzione corretta
e completa la risposta.

IL TESORO NASCOSTO

Un pirata e sbarcato su un’isola sperduta nell’oceano.
Cerca la cassa del tesoro, ma non la trova.
Che cosa fara per trovarla?

v

///_/LL‘—\\L _‘
A

/ :

e
—

Al pirata vengono in mente tante soluzioni
per risolvere il problema.

]

_Potrei sequire
le indicazioni <
. della mappa.

Potrei scavare _

&
Potrei annusare tutta l'isola.

tutta l'isola e
fermarmi quando
sento il profumo

Risposta
Il pirata consultera la \fva%@ e trovera il {'@bo'lﬁ
(2 Completa il diagramma di flusso

che rappresenta la procedura
con cui il pirata risolve il suo P e W -

problema. Il pirata non trova il "t@@;_g
[ Il pirata cerca ]
\Ja  AdeRscrs migliore._.f
| Il pirata consulta la Weagph . |




(3 Leggi il testo del problema matematico, indica con una X il fumetto
con la soluzione giusta, poi sottolinea i dati e completa.

LINGOTTI D'ORO € D'ARGENTO

Il pirata ha trovato nella cassa del tesoro
70 lingotti d'oro e 18 lingotti d'argento.
Qual e la differenza? B

IR

=7/
VU

Gli vengono in mente due soluzioni
per risolvere il suo problema.
MMH-.

La domanda chiede
la differenza. Uso
la sottrazione?

Che cosa devo
trovare? Andra bene
un‘addizione?

Operazione: ®
=& =52
(4 Completa il diagramma di flusso

con le azioni necessarie per risolvere

un problema matematico. 4 SRR SREVDIERT. . ORPRREE TR

Sceglile fra le seguenti. g Leggere il testo. |
e Leggere il testo. Vv [ Leggere la domanda. ,
e Cercare i dati. I
* Leggere la domanda. v ( CaXreane 7 Aal |
e Eseguire i calcoli. B _* B
* Individuare I'operazione. T Y

: . H R AT | ‘

e Scrivere la risposta. \ ggf‘“’g“\f% fj‘ i, izt )

[ 5&5%1551,& NI |
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Scienziati al mare

Kevin e /g@ihanno osservato in spiaggia uno strano fenomeno.
| bambini non sanno spiegarsi il perché di questo fenomeno,
allora decidono di sequire il metodo scientifico per scoprirlo.

- Di giorno la sabbia scotta :
- e I'acqua del mare é tiepida,

| Osservo. | “ma di sera la sabbia & fresca
—— - el’acqua e tiepida. |
(" Mi pongo una domanda, ) e SRR
e it
— i Formulo un‘ipotesi. ‘| T i T 5
e e - IPOTESI L'acqua del mare
| Verifico con un esperimento. | i scalda piu lentamente
L'ipotesi il calore piu a lungo.
. e i e e e

(s1)
¥

Li Leggi I'esperimento che hanno eseguito Kevin e Alex e
poi fallo anche tu, come un vero scienziato.

e P

A 1 bambini hanno riempito due bicchieri uguali: uno con sabbia
asciutta e l'altro con acqua. Hanno rilevato le temperature
con il termgmetro, li hanno coperti con un panno e li hanno.

lasciati al sole. W
.2} Hanno rilevato la temperatura dopo due ore = :
e hanno scoperto che la sabbia era molto piu calda. |, /m

_ NN
@ b . ! 3 ",/’f
(&) Hanno messq i contenitori all'ombra, hanno il
controllato e hanno scoperto che la sabbia auls s
era tornata pil.rapidamente alla temperatura che aveva all'inizio,

prima di essere khes&g\_al ole.

/S
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ﬂ Sara propone agli amici sei indovinelli da risolvere.
Prova a risolverli anche tu.

= C e e wAnA NS e

Il numero & 22333,

3 E un numero pari

di 3 cifre che viene
prima dell’800 e dopo
il 790. La somma
delle sue cifre & 20.

Il numero & ¥94 .

4 E un numero
di 4 cifre maggiore
di 6000/ minore di -
8000 ¢ termina , che
con 3 zeri. )

Il numero & Fa00,

5 £ ud numero
che ottieni togliendo
un centinaio a 1999.

Il numero & 489,

6 E un numero

dispari di 4 cifre uguali,
tutte minori di 2.

[l numero & AAAA |

@
|

o
:
. = i B
— B B
i BB
| ¥ Loe i
£ e s ler B
&
1
]
" |
“
|}
S "
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Addizioni in montagna

Li Scrivi i nomi dei termini dell’addizione, poi calcola in colonna.

il \

c¥8 A0S A “He=

.. - _—ﬁfi\@& N sy

(2 Applica le proprieta dell’addizione
seguendo le frecce.

17
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Sottrazioni in montagna

(1 Scrivi i nomi dei termini della sottrazione, poi calcola in colonna.

otieaer, ds

i ﬁi\g%\(m B / RTINS

584- 700 -

—— 5 7 = 6§ 9= 3271T= 358-=

N A5, AL9 2632 a2
v/ V.W
- e ne T N M1

(2 Applica la proprieta
invariantiva seguendo
le frecce.

200

w/ (3 Completa il diagramma
*é

deIIe operazioni inverse.
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(1 Che cosa staranno
dicendo Edo e Sofia
mentre salgono
per il sentiero?
Completa i fumetti.

P : -?. / Q” f

(2 collega le espressioni che hanno lo stesso significato.

L~

E certo Forse | E sicuro
7

E possibile E escluso | E impossibile

(3 Osserva I'immagine e valuta il grado di probabilita di
ogni affermazione fatta da Sofia sequendo le indicazioni. —

* Se il fatto & impossibile non colorare la striscia; |

e se il fatto & certo colorala tutta; |

e se il fatto & probabile colora alcuni rettangolini
(piu ne colori, pit & probabile che il fatto accada).

Ho visto volare un’aquila.
e ) g e i e o o o e
leri in montagna ho incontrato un delfino.
[ N N I A A

Tra poco piovera.

i e I




e (B) L Miswns WEERANS
. All'Hotel Raffaello |

. . . . i“ . . b
Mll’Hotel Raffaello gli addetti alla recephonipor‘uerl e/LcSlt
inservienti} sono molto indaffarati.

2 d .‘
Y =

(1 Osserva e leggi i fumetti, poi rispondi.

Sono e [8:30.
Hai 30 minuti
per riordinare
la stanzan. 6.

Lavoroin
questo hotel
da 2.8 giorni.

* Da quante settimane il portiere e A che ora deve essere pronta
lavora nell’hotel? 4 aedvms la stanza n. 62 A 0o

Ho un impegno.
Rientrerd alle [6:30.
Stai tu alla reception.

Sonole 7:30. Alle [8:30
ce ne andremo. Che peccato!

¢ Quante ore possono ancora e Quanto tempo rimane fuori
restare in hotel? AA Slo il portiere? Acis e wesa

| nuovi ospiti
i fermeranno
3 gettimane.

Fra 40 minuti
porta la colazione
nella camera n. 1O.

//]

* A che ora deve essere servita e Per quanti giorni si fermeranno
la colazione? &£ 140 i nuovi ospiti? 2\ %@g.-:«.ﬁ.'«




Addizioni veloci

Il carabiniere forestale scrive sul suo taccuino il numero degli
animali monitorati sul monte Nevoso e sul monte Ventoso.

MARMOTTE = 65 + 84 — 44 | AQUILE -86+33 - I\9 \
VIDERE  —8(+98 — ¥4 | ALLI CEDRONM - (13 5D 9o
CERVI —=92+97 =183 | RICCI —-05+95 5 Ko

= -

~—
(1 calcola velocemente la somma di ogni tipo di animale seguendo

le indicazioni.

| 26 B 32 < = Seomponi gli addendi in comme di decine e di unita.
(20+6) +(30+2) &

; + m QM ‘\ . —_ v_-«{j:\‘
50 -8 F\"--——Addizionairisu[taﬁ ottenuti. (mm e o 5

® ® |

65 + 84 86 + 33
¥ N ¢\ ¥ N N
(G +5 )+ (80+ 4) (+ &) +(Z=+ 2)

L

95 a3 Nt + ™ “og

81 + 98 113 =+ };7 5

L

S~

Nt

(&4 1)+ (Yo &) (100 + 13) + (§0 +7 5

Mg + 9 199 160 + 20= o
i
922  + 97 95 + 95
k | | I Y] L A\
(So+ 2)+ (o + F) (o +S)+Bo +S)
Lg’:: + :}c’? g S B + T = R

Applica le progrief'g‘ aggociativa e commutativa. U
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Sottrazioni veloci

Ora il carabiniere forestale
scrive altri dati sul suo taccuino:
il numero totale di lupi, orsi

e castori una volta presenti

sui monti e di quelli che poi
SOno scomparsi.

LUBL Totale = 49
Scomparsi —» 36

ORSI Totale = Z_iﬂ A

Scomparsi— 13
RICCI Totale— 530
_Scomparsi = 516

(1 calcola velocemente il numero degli animali rimasti seguendo
le indicazioni. Usa le linee dei numeri come nell’esempio.

37 -25 e Cereail numero complementare: qual & il numero che aggiunto a 25 da 377

+I 5 12

&

@-’T et ,’ T % 777;,777' ,,,,,,::,,,,' T—— ,‘1”:.;:,77,:',.:7.::.7W | ..___|

@9 26 27, 28 29 30 3l 32 33 34 35 36

E 12, percid |37 -25=12

_,f’ + |2

|
[ I | I | | | I ! i | | |

&- E 3, percio49-36= 1%
\

36 3F B I Lo 4l 42 42 4445 464143 43

49 36  Qual ¢ il numero che aggiunto a 2& da4 4 ?

5
X%

13 e Qual & il numero che aggiunto a 12da 242

+ \4

— N
w e
| gmoen %T | { | I I I I I [ i I I i

o £ 14, percio 27 - 13 = 14

530 - 516 e Qual & il numero che aggiunto aSlé

+ &4

-

D134 15 16 3 18 1R 20 2 22 2324 2526 23

da S22

|
516 5(2 SIE S& Sta S2( S22 §23 524 875 S35 S22 S22 5% S 3

o E |4, percid 530 - 516 = |4
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MATHS SIGNS
(1 Collega.
DWIDEDBY —
TIMES
pLyge ——

EQUALS

Mivus

(2 Completa come nell’esempio.

® 10 + 10 = 20 6 + 7 =13 | ®
ten plus ten equals twenty Soc dus seen ngsls %wﬁlﬂeﬁ i
: |
25 = 8 = 17/ 10 X 5 =50 5

aerty— [ve wm N e WX IR Ty foered de o 1
5‘;\8 ké‘”‘e e - N e VAN o \;Q a NN & B
L, | \ " % ek\ r} \\{I‘J

3 x5 =15 | S 1 B = B | F
Q'\Y?&fz %\‘{\V‘&J\ Q(Qe @\\b&‘l Q(‘ e ‘U\ﬂ‘g‘.l — S ,;Lku\,_.;‘ec,[; S EQ\U:? 1 \; - |:
- |
M 1:
27 2B & 100 — 20 = |
daded Lo W 1.
et geten dided Yheee o Nnatied sy UNX |
e = /x/ i
| 11‘ > 3 - = 33 27 == 15 _ 2= B |
%ﬁ’d \V\’\{/ﬁ %Zﬁfﬁ’ @\/ﬁj N "{dde'.r\i‘ e NS VAN J\DJ{’@EC " {’
“‘l "‘(vW,Q,, ‘ E’x‘:\‘f@’:{. e j'}r(“ s s
; . o /_T, \‘ | L [
. k- \ = W
—24‘.. N T A .
| ®
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Problemi fra i monti

(1 Leggi i testi dei problemi, cerchia con il rosso i dati, sottolinea
la domanda e completa.

A - Ugo ha ritagliato dalle ravnst@lmmagw
di animali di montagna per fare un album.
Sono a colori soltantd, 35 ‘immagini.

Quante sono le |mmag|n| in bianco e nero?

————— i ooy

Operazione: 4= ~ 25 = &
‘RiSpOSfa: s e ‘t‘-‘&&u&. (AN }ﬁ fﬁ“k

B - Nel caseificio sono state prodotte

(‘I 50‘mozzarelle e 250 caciotte.

Quantl formaggi sono stati prodotti in tutto?
Operazione: \S= * 25> = Ao

Rigposta: <o .p SRR TS W

C -1l Monte Altacima & aItOr.QQ}metri
e la Collina del Tasso & alta 550 metri.
Quanti sono i metri di differenza?

Operazione: 9 — SS= = IS
Rispos’ra: 5w A c;‘il{ TR

D - Le guardie forestali hanno iniziato
il nmboschlmento hanno gia piantato

(_97 'pini e devono ancora piantare
(63 castagni. Quanti alberi ci saranno
aI termine del rimboschimento?

Operazione: i+ +t&3 = léo
Risposta: 150 ey  of doususns




= =
% Scalatori in erba

Li Calcola le addizioni in colonna e fai la prova usando la proprieta commutativa.

Sal+ U1k [+ < 4[4 :}ca-{—uﬂ
L iql= 3gls | = 24| = < lal=
Slola sSlols A1 23
46 + 216 =262 109 +398 = S=F (@UIED
Aol +
201 ]g|=
2612

Yo
G |R

SIS 2.

805 — 46 = 59
NolS
A6
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Scalatori da record

(1 Armati di impegno e calcola in colonna queste operazioni piu difficili.

& Fai anche la prova.

1389 + 1066 = 2085 + 999 = Zo4 §

V| RE9Q AlolGe |+ | 21oIKS |+ Qe +

\[olGiG | = A RK9|= &R A |= 20|85 =

21435 214/S15 ol<l4 3814

87 + 1015 = 4402, 3614 + 1529 = SIATLIED
S\ |+ AlolAlel H |[Ael4ly A5 |23

AOIA G| = S =] [LSR2]]|= &l1l4|=

A o A4 ol SlAl4lR SAlALS

.M!
2415 - 1303 = AZ@IHTH 7009 - 3024 = 3GHTED

24l S|~ AlA| 4|2+ | |FloloP|— IR S|+
A3oR|= Ao D= | B o A= o2 4=
AAA 2 PARIN IR RS Folol9q
5432—3987:14,45m' 2000—1115:&9@
Sl4/ 22 A4S+ 2900 [— SIS |+
IS} = 3|83 = A|A|S|= AAlAls]=
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Sentieri di montagna

(1 1sentieri che percorrono ogni giorno Salvatore e Alice rappresentano
delle linee. Completa il nome di ciascuna di esse.

e~

Linea RQ.\HT

Linea f@i?ﬁé}@

I ]
Linea — CORUA Linea  mMuwASTA
® (2 Anche i voli dei tre insetti rappresentano delle linee. ®

Ripassa con il rosso la retta, con il blu la semiretta e con il verde il segmento.

(3 Osserva le rette rappresentate dalle scie delle api in volo e scrivi
al posto giusto: perpendicolari, incidenti, parallele.

FC)?%@O% c{Ag) ined olece N




(1 Leggi i testi dei problemi, scrivi i dati e risolvi.

A - Ogni mattina il guardiaparco da le istruzioni
ai suoi 497 dipendenti. Di questi 315 sono
addetti al controllo degli animali e gli altri alla
manutenzione dei sentieri che attraversano il parco. J¢

Quanti dipendenti }:-eﬁfrU'H&ﬁe}i sentieri?

Cevdeulane /ooQAN:)

RISOLWVO Operazione in riga: In colonna:
i 9% — S =&
Dati: | A = =2 A=k -
A3F =% Qigeadeuks 2/ 1/s|=
3AS = n, ol s
?7=n.  Neeowleadse 1£2
Risposta: 182 . -.. aedded @

B - Nel Parco Nazionale del Gran Paradiso
il guardiaparco ha contato 850 camosci

e una quantita maggiore di stambecchi.
Quanti sono gli stambecchi se la differenza
con i camosci e di 1840 esemplari?

RISOLVO Operazione in riga: In colonna:
ti: [Pl — <o = DO
i . L84 =
350"—?,“.(;;»@&@ S Slol=

e,

k?(—\s W "-Q:L @t g-.{,;"'J_A f:_‘!ﬁ:",\ Fa k%lﬁ-“—(‘yﬁ_gf, 1. Aﬂ 'g‘;.é—"_r_ t‘@rﬂ_é “‘g
? = n. stambecchi —

9 <ol

Risposta: I3  MeacJercchs




Nel giardino botanico

(1 Leggi i testi dei problemi, scrivi i dati utili e risolvi.

A - Nel giardino botanico la guida mostra
ai turisti le anemoni alpine, i ciclamini e
le peonie. Le anemoni alpine sono 187,
di ciclamini invece ce ne sono 58 in piu.
Le peonie sono soltanto 15.

Quanti sono i ciclamini?

RISOLVO
D ati utili:
Bt — . aveausw 5;}&

L > W eickduaian e s(,»"l'

}‘ N
?7 = N exASansiva

Operazioneinriga: 4 ~+ <3 = 245
Rigposta: 245 coclerain

B - La guida spiega ai visitatori che 10 mesi
fa c’erano addirittura 230 stelle alpine.
Ora ce ne sono soltanto 186.

Quante stelle alpine sono state raccolte

da turisti che non rispettano le regole?

RISOLVO

Dati utili:

22> —  h.ostlie it lexd
6 s . S c;$¢ !
7= W Sdie alpnme Rarcelie

Operazione in riga: 2a. -85
Risposta: 5 Slase sp%ma Racealie

R

=

=

|

In eolonna:

™

2|3
|

S

AR




Regole
Mappe

Fare il pieno d'ossigeno

i . . = 5 .
(4 Osservail disegno e completa | o radici assorbono acqua e sali
la spiegazione della fotosintesi

clorofilliana nel diagramma.

minerali dal Yerazrs

La linfa grezza, cioé acqua e sali, sale
lungo il fusto fino alle  lasie
g &=

Le foglie catturano I’ awi dxide
carbonica attraverso piccoli fori detti

_S% L0
0

La clorofilla presente nelle

»%}3&: assorbe la luce del
A= e trasforma I'anidride |
carbonica e la linfa grezza in linfa @®
Seeea®  che circola in tutta
la pianta.

Durante questo processo le foglie, 9

sempre attraverso gli Stem :
liberano C&%\%I\D nell’aria.

ﬂnglese e P !
PARTS OF A TREE &2
Completa scegliendo el ® LE’J\—F B RAMCH

tra i nomi seguenti.

o SO

root (radice) « trunk (tronco) @ P> * -
. T7 S YA =
branch (ramo) « leaf (foglia) £ m Q,
@O/’\ TYLONK- ReST
\ [ ) | et

|

SN

_—




5/GIOCA!

(9 Scrivi a destra i numeri che nascondono le stelle e la luna.

W*? I - =

Il
|||” lill I (| [ M1 {fd

NUMERI NASCOSTi




Regole
Mappe

Tabelline nell'orto

(2 calcola e barra con una linea i riquadri con i risultati minori di 80.
Ti restera il nome proprio di un tirannosauro... eccezionale! Scrivilo nel
riqanro.

®




Regole
Mappe

In colonna nel frutteto

(1 Scrivi i nomi dei termini della moltiplicazione, poi calcola in colonna.

In. %
o e PN

ol el lals.

L

®
w
N

,
B~
I

S
v
0
N

¥ .

t "’ _
X o ) e :
Commutativa @gﬁ W Distributiva %‘“— /- .
% g &2

8 9 fg12x4=(10+2)x4= ( jf
=(10x4) +Q2x4)=40+8= 58 2
Mx6=(40 + A4 )x & = l
14| x | 2 :
- =(Adox &)+ (A x& )=
2 x [ kl=[2s5




Regole e A man
Mappe @ %&“}%

In colonna nelle stalle

(1 calcola in colonna e fai la prova applicando la proprieta commutativa.

)

5% e WP
Do

- %‘\'?\'Cwu‘i T

(2 calcola applicando la proprieta associativa.

Si, il caleolo
sara pili veloce.




x 10, x 100, x 1000 nell'alveare

(1 calcola velocemente le moltiplicazioni nell’alveare.

46 x 100 =
Ago=

63 % 100 =
63(}-.‘:3

(2 Tom potra assaggiare il miele quando avra inserito i numeri mancanti
nelle moltiplicazioni. Aiutalo tu. '

assaggiare
il miele?




Regole
Mappe

Angoli con il corpo

Camilla e Camillo fanno ginnastica sull’erba.

(1 collega ogni posizione assunta dai bambini al tipo di angolo che viene formato.

P

(2 Scrivi di quale tipo sono i seguenti angoli.

< W,

Aeedo
i Ao

pie gt

(3 Collega ai cartellini corretti (possono |
esserci piu collegamenti).

4 angoli piatti

2 angoli retti

——{-4 angoli retti

-2 angoli piatti

37




Giocare con i poligoni

(1 Collega gli oggetti alle figure, poi colora di giallo
la regione interna dei poligoni e ripassa con il rosso il loro confine.

(2 Osserva i poligoni che i bambini hanno costruito con i rametti
di legno e scrivi il loro nome.

Regole
Mappe




Regole - o A R
Mappe g ?_,_, o

(1 1 nonno divide gli ortaggi
dell’orto fra i suoi amici.
Osserva e completa.

(2 cCalcola le divisioni, poi fai la prova utilizzando I'operazione inversa.

54:9= 6 infatti 6 x 9 = 54 64:8= K infatti £ x & = &4
16:2= & infatti £ x 2 = A6 42:6= 3 infatti Fx =452 \opi
56:8= Finfatti F x & =56 ARPL:8= L infatti 6x 8= 58

24 : 4= 6 infatti €& x 4 =2 3B:5=_F infattl 2 x5 =35

)

(3 Applica la proprieta invariantiva della divisione.
> i = 40

92'; 3 = ZQ
J/X lxz & l.Z %) ;

A2 .6 = ]/('032=5 N\'P = 9
\\ )
A\ N/ @__t ,—\ ~ (7
““ = ! ,/ A =%

39
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Divisioni negli steccati

(1 Scrivi al posto giusto i nomi dei termini della divisione.

divisore ® resto e lque%ek e dividendo Q{QQ%@*E“

4&_\\1\&@»_‘:3..0 > 24819 P Qi S (’?}}- f"’f;.f \
nele > 3|15 < ashends W ,\qg_ff?’ :

(2 Completa le divisioni nelle tabelle.

\\ [2 =T !"‘:'_\_ |
‘\“ . s a}zl @ 40,2 4[] 3|

24/ 42| 4
:ﬁ“ﬂa 48 _]Af/ié‘/(z_l s/

\\-.ﬂ 0y _..f' B
|i|||| o

(3 calcola le divisioni incolonnate negli steccati.




L

Il picnic dei 10

(1 Leggi il problema, calcola le quantita a disposizione per ognuno,

poi completa.

10 bambini fanno un picnic nel prato. Hanno portato:
10 fette di torta, 20 tovaglioli, 30 panini e 40 salatini.

03 e \m&
m”fg«p 1

i s o
b

(2 Completa la tabella.

Il numero

si sposta di Tolgo

:'107 | un posfcq l unoiiéro'
100 | Mﬁzﬁi\' Aue et
11000 | 4 e=sb | Yas 2ec

(4 Inserisci i numeri mancanti.

¥

|
|

Mok

o«

Nal=N

(%

Divido per 10: le decine
diventano A

Il numero si sposta
VErso  $owidieA

Per scrivere il risultato
tolgo la cifra d:ué‘eix

©

@

Esegui le divisioni.

7300:100= 3 |
1210: 10 = A24

5600:10= 6= |
1300:100= A2 |

L

|
l
|

\

800 :10 =
800:100= &
7000:1000=
60:10= &

SO f'

&3> :10=63
63> 100 =63
Lo 1 1000 = 4

Ao :10=11

360 : = 36

5000: A =5
4000: “co =40
810: Ao

= 81




o TS e @
In colonna con la prova

(1 Tom aiuta il nonno a dividere 85 grappoli d’uva in 7 ceste.
Prima calcola I'operazione in colonna, poi verifica con la prova
usando l'operazione inversa, infine sistema i grappoli.

vools o Offf vaals  en




4 Problemi con le mele

(1 Leggi i testi dei problemi e risolvi.

A -1l nonno ha 6 alberi di mele.
Da ognuno raccoglie 16 frutti.
Quanti frutti raccoglie in tutto?

RISOLVO In colonna:

Dati:

6 — w. Nberl NF:\.E A6 x

16 — .o X allefte  pdeccr s &=
?— . O NG I="0 N |
Operazioneinriga: & ~ A& =96 26 & "

Risposta: Se& M Q7 Ceolm

B -1l nonno ha raccolto 273 mele
e le consegna a 3 fruttivendoli.

Quante mele riceve ;
ogni fruttivendolo? o) i

RISOLVO

Dati:

273 — .wwele ?.P\Ccmf‘{"@ 213 .
7= wmowde X QQW&“‘*P-”&AR‘

Operazioneinriga: 232 : 3 = <1\

Risposfa: Sl wele  x QE’YJJ;’%%

43


ccartuccia
Casella di testo


Il riflesso nel lago

(1 Per controllare la simmetria, misura la distanza della cima
della casa dalla riva e poi la distanza nel riflesso.

e E uguale? XIsi [INo

Fai la prova anche con gli altri punti segnati.



ccartuccia
Casella di testo


£

Problemi da polli

(1 Leggi il testo del problema “a catena” e risolvi.

CHIOCCE € PULCINI
Un allevatore osserva i pulcini che razzolano
nell’aia: ce ne sono 126 bianchi e 81 gialli.

Quanti sono tutti i pulcini? 4 h -

| pulcini sono nati da 9 chiocce. N L

A quanti pulcini ha dato la vita e

ogni chioccia? %?)j "%

RISOLVO Operazioni in riga: !
Dati: 126 + &) = 20F I’
A6 5 wphess howh 2T 19 - 12 |

—> . awi ) s\

i?/( v: Q\)\iu = [n colonna: ®

gy . Eraleiw '

\ A2 + V=
9 — W . chiccce. “ HA
? = e polaw XCheorda LA = 2 F 23

Nel diagramma:
Az o

!@J
Y
S, @,J

ol s

Risposte: | z A
i P‘){oc/ui rsun 2ot "
%7\,.,; dﬂa‘acua hea lm _AASDECRITR 2.3 ()ulc{zm

@ |


ccartuccia
Casella di testo


Ancora con i polli

(1 Leggi il testo del problema “a catena”, inserisci il dato mancante e risolvi.

Un allevatore ha 8 pollai.

.l.d In ognunj;ha sistemato 23 galli.
Quanti galli possiede in tutto?

Ne vend un alimentari.
Quanti gallrgl restano?

RISOLVO Operazioni in riga:
Dati: L x 23 = AL4
8 —3 \n. ‘ =

-3 0 Q,; ; o | T
8= ?“Q& o i T -
il T gsﬂh =t . 9 oy
Bo 5 4 el srnpest T AR

® Sl e - e =

(dato mancante)
75 wpli Rudls A8 4 Ao 4
Nel diagramma:

il 23

)
s

€=
—Q
e =
Ao4
Risposte:

Ha 434 &ﬁﬂ_\‘i\,—‘. ‘?;N:b

46
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ccartuccia
Casella di testo


/" La catena alimentare

(1 Osserva questa catena alimentare terrestre e completa.

La quercia produce da sé il proprio  Muleamesis

Delle sue ghiande si nutrira lo “mm’i}iﬂ‘o , dello

scoiattolo si nutrira la \b\‘&l , della volpe

si nutrira il falco. Batteri, funghi, insetti trasformeranno i resti

degli animali morti in sali minerali che verranno assorbiti dalle
Ra e della quercia, poi il ciclo ricomincia.

(2 Scrivi i nomi degli organismi rappresentati nella catena.

Produttore: quercia
Consumatore 1° ordine:
Soialolo
Consumatore 2° ordine:
N, volpe
Consumatore 3° ordine:

~

(

Decompositori:

i/ ) j""‘}. :' . . ¢
Ija'!?‘e’?- ; I{\)l"r"@“ﬂa $ v'{éﬁht“\
! ) v

Sali
minerali ('/



ccartuccia
Casella di testo


sle-ncA! L CRUCIUNERS

@ Leggi le operazioni e completa inserendo i risultati esatti. \

1 |2 3 |4
S|A B Y| F
(3} 7 18

q |} S3

12 1

W Uerﬁcaﬂ_
19x9 22x9+1
38x9+5 49x8+6
511x9 6 9x9+ 10
7 100:2 + 33 860:2+4
9 21:3x2 1080:2+4
12 9x9-5 138x8+4
14 6 x 8 15 90-4
16 100 - 15
18 50 :5x6

e@ Riscrivi i numeri ottenuti dalle operazioni dell'esercizio 1 in ordine decrescente.

Kb >A > SE>LS > V2> B\ > 8 > 3>
>?6>68>&3>4&>44>3C\>/{8i > A4

I|8 I’Iill ’ (] [




Regole
Mappe

Frazioni al mercato

(1 Osserva le parti colorate di ogni tenda delle bancarelle al mercato,
poi scrivi di ciascuna la frazione corrispondente.

2.3

TN
? AN

(2 Colora le parti indicate da ogni frazione.

—

7
12|\ | 7
5 2 9
9 : 12 ;‘
= ‘;
i




= - o Regole
o Mappe

Frazioni di bandierine

di ciascuna la frazione e il numero decimale corrispondente.

0

(1 Osserva le parti colorate di ogni bandierina delle giostre e scrivi </

\\\\ i
| AT
=

s

8

8 decimi= — = 0,8 5 decimi= — = ©,5
10 A0 |

- 23

4 decimi = ﬁ = & 23 centesimi="— = 0,23

AO “H Ao
¢ R (’c;

3 millesimi = —3) = 03(33,3 X 15 decimi S /(; o

ACoD Lo




Regole
Mappe

Misure di lunghezza

v

(1 Osserva la tabella, poi completa.

Multipli
km hm dam
1000 m 100 m 10 m

Sottomultipli
dm cm mm
ldi m _1_di m _J__di m
10 100 1000

* In 1 metro ci sono A2 decimetri.
e In 2 metri ci sono <o centimetri.
e In 3 metri ¢ci sON0 Ja~ millimetri.

(2 Collega ogni elemento della citta:

e all'altezza che pud avere nella realta.

* In 1 decametro ci sono A0 metri.
* |n 4 ettometri ¢ci sono Zco metri.
* In 3 chilometri ci sono Sxs> metri.

T



Etegole
Misure di capacita =
(1 Osserva la tabella, poi completa.
Multipli Sottomultipli s
h! dal dl cl ml, OO -
1000 | 100 10 Jagiv | it | 1 ait
10 100 1000

e In 1 decalitro ci sono A9 litri.
e In 6 decalitri ci sono &> litri.
e [n 9 ettolitri ci sono == itri.

e In 1 litro ci sono A2 decilitri.
e In 3 litri ¢ci sono Zo> centilitri.
e In 8 litri ci sono S millilitri.

(2 Colora la macchiolina dei contenitori che contengono piu di un litro di liquido.




Regole
Mappe

Misure di peso

(1 Osserva la tabella, poi rispondi.

D Multipli Sottomultipli
Mg hg dag g
= _
100 kg 1 ; ;
1000 kg —dikg | —dikg |—_dikg
- 10 100 1000
o e Qual & "'unita di misura
d Sotomiliph di riferimento per pesare
9 9 lmg oggetti leggerissimi? \la>

"1 ’ : ° Qual & I'unita di misura
_—dig __dig __1_di g| diriferimento per pesare
10 100 1000 oggetti pit pesanti? Mo

(2 Scrivi quale unita di misura sceglieresti per indicare il peso:

e di un elefante: i\g * di una piuma: e,

* del tuo zaino: & e di un hamburger: & = ’

25 kg

BANANE 7
MELE 2




Regole
Mappe

Quanti pesil

(1 Leggi il dialogo di Corinna e Giacomo, poi rispondi con una X.

e La bilancia segna il peso:

di cioeeolata

tutta per me! Y [ldel vasetto (tara).

> della cioccolata e del
vasetto (peso lordo).

Ma che fai?
Mangi anche
il vasetto?

(2 Per ogni disegno, indica se rappresenta il peso netto, la tara o il peso lordo,
poi completa scrivendo i pesi mancanti.

Ema =30g peso lordo  =380¢g per= welle = 3S= ?

E

[[] della cioccolata (peso netto).

= 500 g ;,It’:w"" c’“ﬂﬂfé} = 2510) g

Y, 7 )

I



Regole
Mappe

Le equivalenze

(1 Corinna e Giacomo giocano con le bocce al parco.
Osserva, leggi e colora la parola esatta.

40 & un numero |-maggiore-|| minore | di 5, ma il lancio pit lungo
& stato fatto da | Corinnar || Giacomo |. Per confrontare due misure,
occorre che esse siano espresse nella | diversa | | stessa-| unita di misura.

(2 Esegui le equivalenze del parco giochi.
80mm= <& <m
A |
(3 Esegui le equivalenze.
e50m= S, dam e30dal= 2 hl  e6Mg= 6owkg e
e 8 km =d&0od m e 100bl= Ao dal e« 159g= A%o0cg \ﬁ““’("
*90mm= ? cm e 17 cl= A7oml 11 dg = Adoomg j
e130hm= A3 km e7hl= Fool « 180 dag= 45 hg /
¢« 100 cm = A© dm e« 120dl= A2 ! « §000kg= & Mg
+ 2
99




Regole
Mappe

Fare shopping

(1 Scrivi il numero delle monete necessarie per fare 1 euro.

4 monete da 2o centesimi

A9 monete da AO centesimi

COSTO NUMERO | COSTO
COSTO UNITARIO OGGETT! | TOTALE

. 5
/ UNITARIO| ™

: n. oggetti| | X n. oggetti

\; COSTO &/

| ToTALE

o

(4 Ora trova il numero degli
oggetti. @ €250 = | €750

o6

Ense.




Problemi cittadini

(1 Leggi i testi dei problemi e scrivi le

operazioni che li risolvono. J [m B ‘_ -
A - Oggi I'ascensore del palazzo __ MM@% )
€ guasto e Paolo deve salire le {1 - ﬁ] ﬁ[!
scale a piedi. Sale 9 rampe da il
12 gradini ciascuna. j_u E0 oy
Quanti gradini sale in tutto? ﬂﬂ[l N el
Ax 12 = «098
B - Oggi all'area giochi C - Il pizzaiolo Ahmed
del parco cittadino prepara 25 pizze
c’erano 17 bambini. margherita, 12 quattro
Piu tardi ne sono arrivati altri 15. stagioni, 8 ai funghi e 15 capricciose.
Quanti sono ora i bambini? Quante pizze prepara in tutto?
@
13 41 25+ 124+ &+ = 60

E - Un muratore spinge una carriola
di sabbia che pesa 42 kg. Se il peso
della carriola vuota e di 14 kg,
guanto pesa la sabbia?

42— 14 = 28 Ka
Sy £ =26 -

D - Questa mattina
Laura ha contato
davanti alla stazione
50 ruote di biciclette.
Quante erano le biciclette?

F - l'agenzia turistica Gabbiano
sta organizzando una gita

per un gruppo di 60 turisti

con pulmini da 10 posti.
Quanti pulmini occorrono?

o - Ao = G




IN TOWN

(1 Osserva I'immagine e completa le frasi con THERE IS oppure con THERE ARE.

. 'fﬁm (2, a supermarket. . ‘ffm ane  abar and a cinema.
o Thexe <2 two fountains. e hene 'S abank.
e “hene /s  arestaurant. o “There oo two traffic lights.

e “Thewe a1e  two traffic wardens. e« Thewe IS a post office.

(2 Scrivi il nome della via in cui si trova il supermarket.

Magndr  Shheet




Regole o 0 0
Mappe el -

Misurando i perimetri

(1 calcola il perimetro (P) delle aiuole usando come unita di misura la pietra.

X
g8,
'I

US
' {0 ~

p=Ac W P= A4 [N

.I-.Ql‘

7 (2 Calcola il perimetro delle seguenti figure usando le misure di lunghezza.
Segui I'esempio.

2 £ @®
= e
o e ()
~ 2o ™~
— -k
12 cm
_l‘ P 6+3+3+6 _18dm P=__ |2 a4 = GS<=wm
§ 2, 24(ch7_
0 B e ey ST
AN E > = = |
L St U
o oy - R
V4 27 em R 24 cm
P= 2% x > = S\ o P= 24415+ 24415 = IR <wa

39
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Misurando (e aree

(1 Leggi il dialogo tra Luisa e Billo, poi completa la definizione.

s R Sy

Ma che coca sono

Sono spazi
Parea dirigore, | P .
; e } chehanno |
Parea di servizio, | z ) |
’ : ‘ _ una particolare |
Parea di sosta? \

funzione.

* In geometria, I'area & la misura della %\)(&Q q('lci_et

(2 Calcola I’area delle seguenti figure usando come unita di misura il |[ J
Poi rispondi. ‘

A B

|
|

I 1
L
| |

|

|

! |
!

‘ l

Area = 2© ‘| Area = 2o |] Area = 2\ [_J

e Quali figure sono equiestese? 4 e =

(3 Osserva la piantina della cameretta di Billo e il tipo di mattonella
che verra usato per pavimentarla, poi rispondi.

L]




I problemi in cittad

(1 Leggi il testo del problema, scopri la domanda nascosta e risolvi.

L’ASFALTATURA DELLE STRADE i
Un Comune ha a disposizione 236 operai.

38 sono impegnati nella manutenzione degli
edifici pubblici, gli altri nell’asfaltatura delle strade.
Questi ultimi sono divisi in 9 squadre.
Quanti operai lavorano in ogni squadra?

RISOLVO Operazioni in riga:
Dati: 2GR -8
236 — W opas s S —
38— w. ORAK X weeolumens oot
7 > Mo X Serde
9 =M osutens o
> , 3L =
/ \r\,q%em!-\ X &;@&b%
A
Nel diagramma:
236 35’ A G|
—@*‘ A& |22]
A8 4
-

22,

Risposta: 0 spul  StoRA 22 £2em

61




I problemi in piscina
(1 Leggi il testo del problema e risolvi.

Corrado va in piscina 2 volte la settimana.
Ogni allenamento percorre 10 volte

una vasca che & lunga 50 metri.
Poi, siccome non & mai stanco,
percorre una volta la vasca piccola
da 40 metri.

Per quanti metri nuota Corrado i |
in una settimana? J

RISOLVO
Dati: Operazioni in riga:
2 = \J\\DU”E /@eﬁ;mm A0 x S = Soow
® 10 = novandes > wolZa S + A0 = Sgowm ¢

50 = w. welts  JALA
2 = w.oweelel xe varsA
40 = \Lwebes JASca :?-é:f‘?*“éﬁ‘ A0 S

2= wowedbu /se&%mm \w@_,)

Nel diagramma:

Risposta:  on uvs  geftrvana  auuolA  A0S> .

62
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fid 7)) % ol f
Un ciclo continuo

(1 Leggi il testo e completalo con le parole: solido, liquido, aeriforme.

L'acqua che c’e sulla Terra con il calore evapora e sale verso I'alto,
passando cosi dallo stato liquido a quello e RIE

Quando le goccioline delle nubi si ingrossano, cadono sotto forma

di pioggia e passano dallo stato aeriforme a quello ’nca\mckb

A volte la pioggia si trasforma in ghiaccio e passa dallo stato liquido
a quello Adido . Se fa caldo il ghiaccio fonde e passa
dallo stato solido a quello \io\\.fhd\@

ﬂnglese s
THE WATER CYCLE - Osserva, leggi e completa.

rainy « sunny ¢ snowy « cloudy
-
It is hot and condensation

%wo:\)‘f
l It is ___czmb\i/ﬁ

precipitation

Lo W@W




CHE ROMPiCaPi!

Una volta a settimana Paola innaffia
la sua pianta di limone con 4 litri di acqua.
Oggi ha a disposizione soltanto due
contenitori: una tanica da 7 litri
e una da 3 litri: come puo fare?

versa I'acqua nella tanica da 3 litri 300 e innaffia

il imone con quello che resta nella tanica da 7 litri.

La sua pianta di limone ha ricevuto i suoi Lf., litri

® di acqua settimanali.

@ Anche Karim ha un problema: conoscere il numero delle banane
che formano un grosso casco.
INDIZI g

-

Peso Peso
di una banana

[
e Il grosso casco é formato

da /(5 banane.

A

1M s
2

1 ¥
!

T ————
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Modello InvalsM

VALUTIAMO LE COMPETENZE

Rispondi a tutte le domande.

1. A quale numero corrisponde la seguente scomposizione?
3k,4h,2da, 6u
A. [ 3246
B. Xl 3426
C. [ 3364

2. Quale tra le seguenti frasi & falsa?
A. [] 3743 & maggiore di 3734
B. [ 1 5192 & minore di 6009
C. 8006 & maggiore di 9998

3. Un cesto contiene 20 palloni. Quale operazione devi fare
per sapere quanti palloni ci sono in 20 cesti?

A. 20+ 20
B. & 20 x 20
C.[] 2020

4. Qual & la cifra da sostituire al pallino per completare il calcolo?
344 — 15 = 149
A . [JO
B L]l
C.K 9

5. Quale delle seguenti figure non & un poligono?

A. [ B. X c.OJ
65



Wodello Invalsi

6.

10.

66

Osserva il grafico che rappresenta la merenda preferita
dagli alunni di una classe, poi rispondi.

Panino ©©©©©© Léiezdzaalurm'r

Pizza | ©QO©)

Frutta @

Yogurt @@

Quanti sono gli alunni della classe?
A.X 24 B.L1 12 c.[d 36

Alla mensa ci sono 80 bambini seduti a 8 tavoli uguali.
Quanti bambini siedono a ogni tavolo?

A. X 10

B. [] 640

C.[] 88

Se divido a meta 3 pizze, quante mezze pizze ottengo?

A X 6
B.[] 8
C. 1 1

Leggi il numero e rispondi.

0,3 | Quale numero manca per formare |'unita?
A.[]0,8
B. [ 0,9
C.X 0,7

Quale misura é equivalente a 1000 cm?

A. M 10 m
B.[] 100 m
C.[J 10dm



Modello InvalsM

11. Osserva gli angoli e indica I’'angolo retto.

A.[] l'angolo 1
B. [ ] L'angolo 2
C. X L'angolo 3

12. Il cartello indica i prezzi al cinema Astra.

Adulti €8
Bambini € 4

Quanto spende una comitiva con 3 adulti e 3 bambini?
A Ll €24
B.[] €12
C.Dd €36

13. Con quale unita di misura posso completare il peso di un gatto?

7

A. X kg
B.[] cg
C.[d Mg

14. Quanti centimetri misura il perimetro della figura?

7 ) i i
B. [ ] 24
C. X 20

gy | YT
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ADDIZIONE

SISTEMA DECIMALE

10 u

Mt T Moot
1000u=1k 100da=1k 10h=1k

@

DIDATTICA
INCLUSIVA

= >
ot e

Y "
ida 10da 1h 10h @1k

LE OPERAZIONI

'1 8 + addendo
4\: addendo

somma
22 | o totale

PROPRIETA

e COMMUTATIVA: cambiando
l’ordine degli addendi, il risultato
non cambia.

e ASSOCIATIVA: sostituendo due

o piu addendi con la loro somma,
il risultato non cambia.

SOTTRAZIONE

6 0 — minuendo

:2'4‘= sottraendo

— resto o
316 differenza

e INVARIANTIVA: aggiungendo
o togliendo lo stesso numero ai
due termini della sottrazione,
la differenza non cambia.

MOLTIPLICAZIONE

'1 8 X moltiplicando

fattori

= moltiplicatore

72  prodotto

e COMMUTATIVA: cambiando
U'ordine dei fattori, il prodotto
non cambia.

e ASSOCIATIVA: sostituendo a due
fattori il loro prodotto, il risultato
non cambia.

e DISTRIBUTIVA: scomponendo

1 fattori e poi addizionando 1
prodotti ottenuti, il risultato non
cambia.

DIVISIONE

dividendo 68 |3 divisore

08| 22 quoziente
resto 2

e INVARIANTIVA: dividendo o
moltiplicando per uno stesso
numero entrambi i termini della
divisione, il risultato non cambia.

(o))
(09]
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DIDATTICA
INCLUSIVA

FRAZIONI E NUMERI DECIMALI

numeratore 1
- =0,0 01

—-linea di frazione 1000 j \
4‘“‘denominatc:ore
unita“decimo centesimo millesimo
FRAZIONE DECIMALE = NUMERO DECIMALE

SISTEMA METRICO DECIMALE

e Misure di lunghezza —> Osserva la tabella a pag. 51
e Misure di capacita —> Osserva la tabella a pag. 52.
e Misure di peso —> Osserva la tabella a pag. 53.

Per trasformare una misura in un’altra equivalente
bisogna moltiplicare o dividere per 10, 100, 1000.

PESO NETTO - PESO LORDO - TARA

PN + T = PL PL — T = PN PL - PN =T

MISURE DI VALORE

e costo unitario x numero oggetti —=» COSTO TOTALE
o costo totale : numero oggetti —> COSTO UNITARIO

e costo totale : costo unitario —> NUMERO OGGETTI
MISURE DI TEMPO
anno mese |settimana| giorno ora minuto |secondo
a m sett d h min S
1a=12m 1m=30d| 1sett=7d |[1d=24h 1h=60min | 1min =60s
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DIDATTICA
INCLUSIVA

In un SOLIDO:

* la faccia e una superficie;

* lo spigolo ¢ la linea
d’incontro di due facce;

* il vertice é il punto
d’incontro di tre spigoli.

Le DIMENSIONI

® Solidi: 3 dimensioni
(lunghezza, larghezza,
altezza).

® Figure piane: 2 dimensioni
(lunghezza, larghezza).

v v ¥ v
RETTE CURVE SPEZZATE MISTE
—3 | parallele
~>» SEMIRETTE possono e
essere ———3 | perpendicolari
tra loro — :
-2 SEGMENTI t——3 | incidenti
ANGOLI
W \_ . N
ottuso piatto giro

3 lati — triangolo
4 lati — quadrilatero
5 lati — pentagono

POLIGONI

6 lati —> esagono
7 lati = ettagono
8 lati — ottagono

PERIMETRO

Il perimetro (P)

di un poligono si calcola
sommando le misure
della lunghezza dei lati.

L’area (A) di un poligono

si calcola usando come unita
di misura una figura piana.
Due figure che hanno la stessa
area si dicono equiestese.
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tabella di frequenza;

2) rappresentare i dati con i grafici E il dato che si
(istogramma o ideogramima); presenta con

3) interpretare i dati. maggior frequenza.

INDAGINE STATISTICA

Si articola in tre fasi:
1) ordinare i dati raccoltl in una

 LDALL L PN = VI1IO1IUINL DIDATTICA
T R B R e B INCLUSIVA

 PREVISION

Evento certo

Evento impossibile — sicuramente non si verifichera.
Evento possibile =~ —> puo verificarsi, oppure no.

Alcuni eventi hanno pitl probabilita di altri di verificarsi.

—> gicuramente si verifichera.

[ RELAZIONT 1

Classificare significa raggruppare elementi in base
a proprieta comuni. La classificazione si rappresenta con:

DIAGRAMMA DI EULERO-VENN

i / N

DIAGRAMMA AD ALBERO

.- Z
CO{\. Q..
Ly
(5
KN 5 %Q
<A Lay
Q 8

A
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DIDATTICA
INCLUSIVA

MapPe ﬁnglese

MATHS SIGNS (segni matematici)

Jﬁ \l’ b 4 \L ‘L’
o diVi_d?d by CGD pl}{s x times . minus = equals
O diviso piu per meno uguale

Fusione: da solido a liquido.

Evaporazione: da liquido a gas.

A Solidificazione: da liquido a solido.
J, = Condensazione: da gas a liquido.

| OSSERVAZIONE |

| DOMANDA |

\

METODO CAMBIAMENTI DI STATO
SCIENTIFICO

FOTOSINTESI CLOROFILLIANA

® La fotosintesi clorofilliana & la
produzione di sostanze nutrienti per

._ ‘lf’ la pianta, che avviene in presenza
-> | IPOTESI ) di luce solare e clorofilla, la sostanza
L che da il colore verde alle foglie.
( ESPERIMENTO" ° Quando la luce del Sole colpisce le 2
S foglie, la clorofilla trasforma l’anidride
\L‘ . carbonica presente nell’aria, ’'acqua
o 1 B ”IPOTES.I'-“'“* e 1 sali minerali-afssorbiti dallg radici
fNO"E—-‘f' CONFERMATA? .~ 1n spstanze nutritive per la pianta e
— ~ ossigeno.
R ® L’ossigeno viene immesso nell’aria
| attraverso piccole aperture sulle
L Bl ) foglie, mentre le sostanze nutritive
) prodotte sono utilizzate dalla pianta

per vivere.
A ® 1.a fotosintesi clorofilliana avviene
solo di giorno.
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Casella di testo


Regole e mappe semplificate
Competenze - INVALSI
Inglese

Giochi e logica
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@

N
QIO

€) Mtationo

i 12 Un di Marco scherzo

4 Alfabeto da spiaggia 13 H nelle vele

5 Suoni duri e suon dolci Panale e slonie .
6 Un ombrellone di suoni '14 S.tona di un delfino

7 QueCuce L

Q ! , qu * Qau 16 Il mare nei modi di dire

g Tutto per il mare ¢ onithw

9 sillabe da spiaggia 17 Scrivo un racconto fantastico
10 Apostrofi in valigia 18 Il mio racconto fantastico

11 & Cave painting 19 ALT §iGiDCA! A tutto rebus

IN MONTAGNA
Monjologic o Parnole e teati

20 Nomi al campeggio 28 Avventura nel bosco
21 Genere e nUMero nelle baite Leasico

30 Significato opposto

52 Nomi collettivi tra i monti -
= Opposites

23 =& The journey of a river M .
24 Le radic dei nom! 31 Zoom sulla descrizione
25 Prima dei nomi: gli articoli g cnittuwrne
26 Aggettwt quahﬂcatwu e sinonimi 37 Raccontare e descrivere

33 ALT Si GIOCA! Che animale &7

@

DIDATTICA
INCLUSIVA

27 Achi appartiene?

Indica la pagina
di un utile ripasso
semplificato.




Morjalagin

34 Le parole che legano

35 Le azioni

36 Le coniugazioni

37 | pronomi personali

38 Essere e avere in rima

39 =& Summer friends-Summer toys
40 Il gallo

41 Ma quanti passati!

48 La frase espansa

49 La frase minima

50 Attenzione al predicato!

51 Di chi o di che cosa si parla?
52 Le espansioni

53 Diretta o indiretta?

PWM

55 Pause lunghe e brevi

Panele e nime

42 |l treno rosso

Lesaico

44 Parole onomatopeiche
Sonittuna

45 Scrivere una poesia-calligramma
46 La mia poesia-calligramma

47 ALY siGiocal (Gl acrostici

c|2

56 Quanti discorsi!

Parele e thu/

57 La bicicletta

Leasice

59 Una parola tira I'altra
Sonittuna

60 Scrivere un testo informativo
61 Il mio testo informativo

62 ALY SiGiocAl Gli occhiali

Valutiamo le competenze - Prove Modello Invalsi \/

63 Parte A - Comprensione

67 Parte B - Grammatica



Quella barchetta
rischia il naufragio.

Ma che cosa significa
Ya “naufragio”?

e Naufragio significa:
l___] allontanamento affondamento D salvataggio
(2 Verifica sul dizionario se hai indovinato, ma prima ricorda e completa.

* || dizionario presenta le parole in ordine ®Q§}£,g?_,a

ABCDE¥ <

e |l dizionario presenta i nomi nella forma base, cioé al singolare.

(3 Riscrivi in ordine alfabetico le parole delle scritte pubblicitarie trascinate
da ogni aereo. Segui le indicazioni.

lunedi e sale ¢ pesce ¢ fresco % o
martedi ¢ misto ® merluzzo ® mareggiata - % e

Aereo o Aereo e

e Considera la prima lettera. e Considera la seconda lettera.
pes) ema__g{;a&s
! -
/\}JQ,Q_ (.e"h
Yo 270
/V\LLE(EX




Regole
Mappe

Suoni duri e suoni dolci

(1 Leggi e cerchia con il rosso le parole con i suoni duri di C e G e con il blu
b quelle con i suoni dolci di C e G. Poi ricopiale nella tabella giusta.

La piovra |
La piovra, o polpo, ha otto tentca_égli muniti

di ventose. La piovra vive in mare e passa molto o
tempo in una cupa cavita che protegge con sassi, ‘@ @ o, )
conchiglie vuote e pezzetti di legno. E ghiotta g
di gamberi, ma prima di mangiarli con le sue
mascelle taglienti aspetta che diventino morbidi.
Solo allora puo ingoiarli e gustarli. Con le sue
otto braccia avanza ve!ocemEﬁch ghermisce

le prede e sposta i sassi.

o
adatt.| Animali, }(Larus
cf (a0 ds C e
SuoniduridiCe G

o/

I

®— 3 SuonidoleidiC e G
4 = :
: {eua et e
oy % SENS i ( %z
o AT A}Jré;iz.e,.%;m ,L;
&)N« o Bres s “'
Uelo el o, i

R HRRL
.,\.} 5

\ v\%;o'xmh

NN
AR St s lr
‘T
(2 Completa con CE o CIE. (3 Completa con GE o GIE.
o €O ce rniera i =rene i Q&nista i
spe c¥ suffi <& nte A an S€ o formag < ra

can.Cx llo s0eiE ta | pa @ lla a Gt nda




Regole
Mappe

Un ombrellone di suoni

(1 Completa le parole scritte negli spicchi dell’lombrelione con i gruppi indicati.

GLlolLI

fi GLtlo

mi /' one
sve GL'a
vigi £! a
sco.(GLL o
ol o
tova =L a
cianfrusa &/ e
pa G accio

carabi n! ere
lasacel e
N|_ente
a aN ello
ge_NL 0
inge GN ere
CO. S ome
giu_G6No
ragio ! era
mi- »3! era
Bolo GNa
gera_ Ml o

(2 Scrivi una frase per ogni parola indicata.

e glicine v
* |talia P
® sogniamo =%
e compagnia —>
e scienziato —2

Y

e coscienza —

SCE o0 SCIE

a =< lla
U &i€re
“=nza
a &< nsore
S riffo
Kk Ita
Sentifico




Regole
Mappe

Qu - Cu - Cqu ‘- Qqu

(1 Leggi la filastrocca e trascrivi nella tabella al posto giusto le parole
evidenziate.

Il galeone

Il subacqueo scende in mare,
un galeone sott'acqua deve esplorare.
Che soqquadro in copertal
Bende, guaine e una cassa aperta,
cinque cuscini inzuppati:

chi mai li avra acquistati?
Taccuini di cuoio in quantita,
lame e spade |i e la.

E nel forziere del tesoro?
Quattrocento monete tutte d’oro.

@@.————-ﬁ.
D QU CcU —®
Q\Jm\‘ WTA 0 Sl
Q{W TN T TACC) M.
i

percuotere | Sottoporre qualcosa a cottura.

acuire 4 Fare coraggio, incoraggiare.

cuocere W | Battere, colpire.

rincuorare - | Rendere piu acuto.




¥ 0-ctc @)
Tutto per il mare

(1 Osserva i disegni e scrivi i loro nomi al posto giusto nelle tabelle:
hanno tutti una o piu consonanti doppie.

Per stare in spiaggia Per stare in acqua
corllenrs_ Eal
S 1) beaewold

e cohiis s taclinn

fi
ITES RN R

* Le parole con ZIA,
ZIE, ZIO vogliono:
|Z| una sola ZX
D la Z doppia)(

Ho invitato Letizia a casa mia
per la colazione. E bello fare
nuove amicizie in spiaggia.

carro. 22 a
co 2(< ere
avari Z ia

libro N e
raga 72 o
cape (|

pia ™ ura
eserci £ io
N olo

ta



ccartuccia
Casella di testo


Sillabe da spiaggia

(1 Osserva le parole divise in sillabe e completa con una X.

[ spiagp gia }j e Le consonanti
_ doppie:
7 ([ ki Qé\ bia ] si separano
: D non si separano
({sec C: chnel) lo ]
A _ [ resta unito
N qsc'ac Squa ]g re] si divide in Ce Q
- C{sudbacbqueq o(;

® si unisce alla
{Peﬁ ScaBtO (re § consonante che segue
C{e%sta&te ] non va con la
consonante che segue
C[ac /ciu bga} e La vocale a inizio di parola
sta da sola se e seqguita:
[a :ara 890:3 staa <] da una sola consonante
' da piu consonanti
c’[? ra )ta
(2 Dividi in sillabe come nell’esempio.
pallone  —> pal-lo-ne isola —3
acquario — =C-Quh -R.o agosto  —
fresco  — (]QL - So onda )
T anello — o -wk-© piroscafo —
p allegria  —= A~ le »fﬁ:«ﬁ motoscafo —



ccartuccia
Casella di testo


Apostrofi in valigia

(1 Completa ogni valigia con una forma apostrofata.

APOSTROFO PRIMA DELLE VOCALI

L L

I'amaca U Dt

(I'+ vocale) (un;!' + vocale)

W
APOSTROFO PRIMA DI H

&t = “- :,,- % 2

lo I’ho visto
(lo1'ho..)

k' fermol
(sta¥’)

Da’ la mano!

(daf")

(2 Riscrivi inserendo I'apostrofo al posto giusto.

dellestate =  day ' eyleln laeroporto — L \de)z:s@;ﬁm

nellacqua —> 0l Qcgus quellonda = <L sexdds

anchio—  awch ‘i questacqua = Ruent “aoauA

allalba = S alles quellaquilone = KU aculys
10

.

| ®




ﬁnglese

Primitive people created cave
paintings.

Cave paintings tell us about
the lives of early people.
They usually show images of:
- animals;

- daily life activities;

- symbols.

brown paper sheets J
“..
pencil S ‘Crumple your brown  Sketch a primitive
/ paper sheet. scene with pencil.
‘ -

A

wax
pastels N

Colour your cave Show your work
painting with wax to the class.
pastels.




O logadia e @)
Un di Marco scherzo

(1 Leggi la storia e cerchia i monosillabi accentati.

o /} TG, / \\— - t — n\_' B
YO Un@\flarco aiuto il fratellino a costruire un castello
piee= i . . . > e
(& disabbia con torri e mura. Poi penso fra(sée(sé:
\ ”Ora cerco di allontanarlo..."”. Gowe o
. Eglidisse di andare a prendere un pezzo di cartaper " -~
| fare una bandiera. Rimasto solo, distrusse torri e muri, ¢ |
// poi disegno linee ondulate che andavano verso I'acqua. )
/f/ Appena il fratellino fu di ritorno, grido: / €
/ [ —Seistato tu,@, proprio tul O X
( s s i — O
. Ma Marco si difese: Ll
| =No, hé io(nd altri.(E stata una piovra che &uscita i
; / e L - -,«") ~ ( k
// dall’acqua e ha distrutto tutto. Guarda.‘:@c: sono \
/ ancora i segni dei suoi tentacoli! E tu, calmati! e 2 4
Andiamo a gustarci un bicchiere di(té)freddo. e i

S. Bordiglioni, Istruzioni per combinare scherzi, Einaudi Ragazzi

(2 cancella con una barra il monosillabo sbagliato.

 Quel neonato piange notte e|_di~|| di |. o,

e Selene |"da_ || da |sempre ragione a| te || t&l|, mai a me.

e Lanave| e |[|>&|il traghetto sono imbarcazioni,
ma la nave | ~e<|| & |piu grande.

elonon| li ||>K|vedo:| k|| Ii |non cisono.

o| S5 || SI | verro con| te || t&|in spiaggia.

12




egole @ : ‘ 3‘ ~4

Mappe

H nelle vele

(1 Completa le frasi con le parole scritte nelle vele.

* Non ¥o  deciso che cosa fare: <&
tuffarmi < giocare A racchettoni.

e Se Hm completato il castello di
sabbia, puoi mostrarlo ~!  tuoi amici.

e Un AN fa, i miei amici mi RANMD
regalato quella maglietta % righe.

* Marco +#r voglia di muoversi; non sa
se fare una camminata <  giocare
a beach volley.

ai / hai
a/ha
anno / hanno

Nella notte serena brillava

/5 stella polare: chiZ'*# notata?
L squalo & un pesce enorme:

io L' Po visto.

¢ s> scorso gli zii hanno

comprato un motoscafo, ma

ancora non /'WAmw mai usato.

/% bandiera & rossal
Non te | 'uAnNdetto che
non puoi fare il bagno in mare?

lo/I'ho
la/|'ha
I'anno / I"'hanno

o P, mi sono punto! Chi kA un cerotto?
e« MO proprio fame! C’'é un po’ di pizza?
AW, che fatica spostare questo lettino!
Had voglia di fare un bagno?

@ mai visto un cavalluccio marino?

L' HWo catturato con il retino./l

oh/ ho
ahi / hai

@ o eAne\aeLLD‘

W R
o e Z N (rom et =H 13




Storia di un delfino &2 _@

(1 Leggi il racconto.

C'era una volta un delfino che viveva in una grotta piena di acqua
azzurra. Nuotava felice tra un banco di madrepore e un banco di coralli.
Un giorno, nella grotta dove nuotava il delfino capitd un sommozzatore,

che cercava pesci-luna; la grotta ne era piena.

A un certo punto, entro nella grotta il pescecane Q%
. /M Nl

che aveva una fame da lupi. ef# )

Il sommozzatore si spavento: il pescecane gli sbarrava

la strada e Iui non sapeva da che parte fuggire. Gli venne
in aiuto il delfino: gli fece segno di seguirlo e lo piloto
fuori dalla grotta, dalla parte opposta da dove era entrato.
Sbucarono in una piscina: il sommozzatore prese una rete e catturd ‘-‘
il delfino. Lo costrinse a vivere prigioniero come in un acquario. ‘A
Il delfino era molto triste, finché un giorno arrivd in piscina un bambino.
Il bambino si addormentava e il delfino lo svegliava di continuo.

Ma il bambino era sempre imbronciato. Non parlava, non rideva.

Per attirare |I'attenzione del bambino, il delfino comincid a fare tuffi,
salti e capriole come un delfino da circo.

Il primo giorno il bambino scoppio a piangere, il secondo giorno scoppio
a ridere, il terzo si mise a parlare; il delfino gli rispose con un piccolo
grido. Si capirono perfettamente.

Il bambino diceva parole e il delfino emetteva piccoli gridi.

Si raccontarono molte storie: il bambino raccontd di un gatto, &
di un orsacchiotto, di una palla e di una trottola; il delfino
racconto del pescecane, dei coralli e dei pesci-luna.

Il bambino capi che il delfino aveva nostalgia del mare: @k
allora lo liberod, aprendo il portello del tunnel che univa
la piscina con la grotta dall’acqua azzurra.

R. Crovi, / fratelli peste, M Aragno

<2

4
&5
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(2 Rispondi con una X.

¢ Quando avvengono i fatti narrati?
Una volta.
[ Ai nostri giorni.
D Poco tempo fa.

* Dove avvengono?
In una grotta e in una piscina.
[ ] In una grotta e in un acquario.
D In una piscina e in un circo.

l o
¢ Quali sono i personaggi “umani”“?
Il sommozzatore e il bambino. \\J\)/)
||l sommozzatore e il pescecane. | %= g

[_11l delfino e il bambino.
e Fra quali personaggi nasce una bella amicizia?

D Fra il sommozzatore e il delfino. -/
[Zl Fra il delfino e il bambino.

[_IFra il delfino e il pescecane.
e Che cosa significa il modo di dire “Avere una fame da lupi”?
|:| Mangiare molta carne.

[ Avere la bocca grande. \ A A 4
<] Avere molto appetito.

(3 Indica con una X quali fatti possono accadere Dud Non
nella realta e quali non sono verosimili. aceadere & verosimile

Un sommozzatore cercava pesci-luna.

Il delfino fece cenno al sommozzatore di seguirlo.
Il bambino raccontd di un gatto.

Il delfino racconto del pescecane.

Il bambino libero il delfino.

LI

XL
XTI




Il mare nei modi di dire

(1 Leggi, poi indica con una X il significato di ogni modo di dire evidenziato.

Marco e Sara si parlano usando espressioni speciali.

Prima prometti
mari e monti
e poi...

Ma che fai? Parti
con il canotto?

Si, non ho paura.
Sono un lupo
di mare.

e “Promettere mari e monti”:
D andare dal mare ai monti.
fare grandi promesse.

I:I amare i mari e i monti.

e "Lupo di mare”:
[ lupo marino.
[] lupo che nuota nel mare.

marinaio con lunga esperienza.

16

Non ti ho portato nulla:
né sassi, né conchiglie!

Ho cercato per
terra e per mare,
ma inutilmente.

Hai ritrovato
il tuo anello?

i Questa
1 LA spiaggia & un
porto di mare.

e “Cercare per terra e per mare":
cercare dappertutto.
D viaggiare.
raggiungere a nuoto la terra.

e "Porto di mare”:
luogo molto frequentato.
D porto per la nave.
luogo sul mare.



Scrivo un racconto fantastico

(1 sottolinea gli elementi che preferisci per scrivere nella pagina
seguente il tuo racconto fantastico.

INIZIO

TEMPO

| fatti si svolgono in un tempo imprecisato:
® un giorno, una volta, tanto tempo fa...

LUOGO

I luoghi sono reali o fantastici:
* un’isola sperduta nell’oceano, una citta
sott'acqua, un grande acquario...

PERSONAGGI

| personaggi possono essere reali o inventati:
e animali ioggetti parlanti;

* pesci simpatici 0 mostruosi;

* bambini, gnomi, adulti di carta...

SVOLGIMENTO

Succedono fatti strani:
* pesci che si abbronzano sotto gli ombrelloni;
e adulti che diventano bambini o viceversa;

e gnomi che fanno i bagnini...

CONCLUSIONE

e Come finisce il tuo racconto fantastico?
e || finale & lieto?

e |l finale & deludente per il protagonista?




Il mio racconto fantastico

(1 Completa aiutandoti con le domande a fianco.

TITOLO

* Chi e il protagonista?

e Come si chiama?

e Dove si trova? Perché si trova
in quel luogo?

e Chi e con lui?

* Che cosa accade?

SVOLGIMENTO

e Che cosa succede
a un certo punto?
e Quali altri personaggi
intervengono nella vicenda?
e Che cosa fanno?
e Che cosa fa il protagonista?

CONCLUSIONE

® Che cosa accade alla fine?

e Come si conclude il racconto?

(m——

C'era una volta

A un certo punto

Dopo

Finalmente

Allora




A TUTTO REBUS

ﬂ Unisci le lettere ai nomi delle immagini e risolvi i rebus.

™
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Nomi al campeggio

(1 Leggi, disegna nello spazio i nomi evidenziati nel testo, poi completa.

W Q=
A un tratto nel bosco o (il e\

vidi un cerbiatto.

Aveva il pelo bruno con piccole
macchie bianche e gli occhi
buoni. Succhiava il latte dalle
mammelle della mamma.

Poi, quando si senti sazio,

si stacco e fece qualche passo.
lo provai per lui simpatia
e tenerezza.

\

BTl R

® Sono riuscito a disegnare
i seguenti nomi concreti:

S-S, ookl , 08

(2 cancella in ogni riquadro il nome astratto intruso. 6
fiore e erba e cespuglio a@:{iia pino e amare ¢ legno ¢ libro @
fe;l»kj{é e radici ® sasso ¢ panchina lago * bonfa  pesce ¢ sentiero d

tristeZza ® orso ® corno ¢ cima nostalgia e tronco ¢ ramo ¢ foglia %
T
]
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(1 cambia il genere dei nomi.

ailin

Nomicomuni <1777 Nomi comuni

| P diPERSONA = di ANIMALE
[& contadino Cothadinlp orso SUD

| -l Hodse calciatrice (20 cerva
B M sciatore Arialice lupo Lo
| fratello RSN St pecora
| \JIowW.O donna bue (TG

(2 Cambia il numero dei nomi. =
singolare plurale singolare plurale

| £2 @@ ariete suek ﬁ)ﬁg\& pastori "
| |" gallina i tne. (mﬁ;,ﬁfjn maglie @7 ©;
A clima SUT becco pecchs |
| 6:»5": cSds corridori boschi =
| e z : ; . 0|
3{'%}' : NS vette Stoalcls scoiattoli d
oo (3 I nomi seguenti sono di genere (4 1 seguenti nomi sono invariabili.

o Rendili singolari (S) o plurali (P) e

o femminili (F) con l'articol

. /)
1Hdeb’2m' A
&

M - un cantante

comune. Rendili maschili (l\g

, > UNA pianista
@ 1 F
-> ON  artista

=2 UNA nipote

con I'articoli. Ao ks
. U

S8 = il caffe %

p AL bar

P gj\; sport

S

A brindisi

eSS

e e —

e




SN Morjologia e 70
Nomi collettivi tra i monti

Li Legqi, rifletti sul nome evidenziato, poi rispondi con una X.

Una fila di pecore procedeva e Fila @ un nome collettivo

verso lo steccato. Poi ognuna perché anche al singolare indica:
spiccava un salto e superava [ ]una sola pecora

I"ostacolo. > un insieme di pecore

(2 Collega ogni nome collettivo alla sua definizione.

Insieme di mucche “

- Insieme di pecore =
” i E Insieme di lupi
4R .

gregge”)\

i Insieme di pini

\ T ——.
\ -

] Insieme di alberi J /
Insieme di abeti o

(3 Ecco due nomi collettivi speciali. Cerca sul vocabolario il loro significato
e componi con ciascuno una frase.

-

abetaia

FLORA significa: :  FAUNA significa:

Frase: * Frase:

s eoeme 0




NI A
b ﬂnglese

THE JOURNEY OF A RIVER
(1 Osserva il disegno e completa con le parole.

river mouth « lake « source « tributary « flood plain
stream « waterfall

(2 Completa con le informazioni relative al fiume piu vicino a casa tua.

Name: | Source:
Length: River mouth:

23




Le radici dei nomi

(1 Ricopia le parole elencate al posto giusto. Osserva la radice evidenziata

prateria e casolare e praticello
casaccia ® paesino ® aquilotto ¢ paesano
albergatore ® alberghetto ¢ aquilino

DERIVATI PRIMITIVI ALTERATI

poteaifs prat-o AN e
eatsne. cas-a s Cer
Pge)@,mm paes-e et
adins aquil-a &;‘U‘.\O&b
® a)\\auulﬁh\g_ alberg-o &&L@r&mﬁm
J TR0 A L (T
(2 Componi e scomponi i nomi composti della montagna. ‘\'fw
Osserva l'esempio. :
S
taglia __.montagna = @-;ﬁéehmmmhﬁ-m
fondo~_ _ﬂ.,f_/’/ noci = Yelyacamioes
pass j’::%’f;--valle = \Qm-xi-mw&f&ﬁi_
schiaccia ~" “ulegna = taglialegna
guardaboschi = guarda + boschi
spazzaneve = SQ&)EEA + A
doposci = S + Scex
scaldacollo = Seslcds + s

®

NS
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Prima dei nomi: gli articoli

(1 Leggi la descrizione di Mia e completa con gli articoli corretti.

Oggi, nella baita, arriva Mia, la sorella maggiore di Valentina.

\|

E alta, sottile con 4 capelli nerissimi sciolti
sulle spalle, L viso abbronzato, &\‘\ occhi azzurri

e ums neo molto carino a destra della bocca.

N &
\ 3 ~
e '|
(2 Scrivi davanti ai nomi gli articoli determinativi e indeterminativi. = E
|

Attento: non sempre é possibile usarli entrambi. ‘

i un  colle /go Vo yogurt .

A'g Um-  CAMOSCIio BP(? orsi ‘
! /€0 Uaso Zaino ' lupi |
’ A'Ly Uas  piccone nﬁfl ure  abete

il om gregge 2 um ospite
! ?L sciatori /&J U Scarpone

(3 Inserisci davanti ai nomi I'articolo determinativo, poi volgi al plurale.

PLURALE

le seggiovie

seggiovia
guida
stambecco
ghiro
maestro

AN

SINGOLARE

la seggiovia

By ,& shukeeco ﬂf; Sanen becctel
r‘ g ¢ (& »] l" f&d -
;{ ,f,u;éidfﬁ :

r‘ Mdc:'f},;‘ﬁ:
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il o, T prad 10
Aggettivi qualificativi e sinonimi

(1 Completa le frasi con I‘aggettivo qualificativo piu adatto fra i seguenti.

perenni ¢ colorato ¢ impetuoso © umido e ripido ® aguzzi

" W
o Yy &
2T Y T

Eﬂi i
Sl e

= i
e Guardavo i tetti e || prato era * La cima del monte
Q0 FE Vs do era coperta da nevi

delle case. di rugiada. ;@ewuumf

@
* Un pappagallo e 'auto scendeva * Tra i sassi scorreva
colon slo lungo il sentiero un ruscello
cantava sul ramo. ﬁ;P:aéo . r'u,_f[g{_,’ fusha

(2 Scrivi il sinonimo adatto dell’aggettivo qualificativo tra parentesi.

divertorie | " Dalla cima della collina ho ammirato un paesaggio (bello)
suggestivo Fopfoist vo . Poj ho fatto con i miei amici un gioco
e molto (bello) olivententc | Al ritorno ho letto

un libro proprio (bello) iwberemscde .

e Ho trascorso un pomeriggio (brutto) AN PR

Sono andato a vedere un film proprio (brutto) ROWZ0
fow: ble orribile
U . o
Al ritorno la mamma mi ha comprato un (brutto) terribile
cruble maglione.

26
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et - Ak A

A chi appartiene?

(1 Completa i fumetti inserendo gli aggettivi possessivi adatti.

\ | Arrivo subito! Prendo
V il aso zainoe ‘]
A& borraccia. |/

“Ugo, mi presti il e
\_binocolo, per favore?

(2 Colora il cartellino con I'aggettivo possessivo corretto.

* Francesca mi ha regalato il | mio || suo | braccialetto di perline.
* Il papa va in mountain bike con i |.suok] | miei | figli.

o I| tuoi Hmfell nonni mi hanno regalato la macchina fotografica.
e Marianna mette nello zaino i |5ﬂ01|| loro | occhiali e le | sua ||—-*sut—i~'~|figurine.
* Siamo andati a giocare nel prato con i | tue || nostri| amici. |
e Cenerentola osservava i vestiti delle lvostreHsﬁsﬁﬁrl sorellastre.

(3 Osserva e completa con gli aggettivi possessivi: vostro, nostro.

/ L'aquilone & mio e tuo,
1 . 2 l
\ciode  axSho .

Il pallone & tuo e suo,

¥ 2 25
= s e r -
v cioe ¢ \wSHo . 4 I
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e

Disegna negli spazi indicati 'organo di senso usato per descrivere i particolari.

D GG o & L

Mati e Maya entrarono nel bosco e osservarono la folta
vegetazione il cui verde era sempre piu vicino al nero.

~ ) Sentivano il fruscio del vento fra le fronde degli alberi,

({"" 3 lo scroscio del ruscello fra le rocce e lo scricchiolio
W4 *-\E Y ) . . ) ) :
L* - | di foglie e rami secchi sotto i loro piedi.
Ma ecco che da una grotta usci una sottile spira ) 2
di fumo. Maya sussurro: Wi, i
— Andiamo a dare un’occhiata dentro per vedere l V/ N/

che cosa c'é!

Mati, pauroso come un coniglio, esitava. Poi si convinse
e segui Maya dentro una specie di passaggio molto
stretto, tenendo le mani aggrappate alla roccia umida.

Nella grotta c’era un uomo piccolo come uno
gnomo intento a badare al fuoco da cui saliva

/

& . .

(_7 | un odore piacevole che metteva appetito.
Evidentemente non aveva sentito i due ragazzi che si
erano fermati alle sue spalle, prudenti, pronti a darsela ! Y&
a gambe in un attimo con un balzo fulmineo. i \&_«E:

D’un tratto lo sconosciuto voltd lo sguardo e sorrise
tranquillamente per nulla sorpreso:
— Maya? Mati?



ccartuccia
Casella di testo


Ho anche verdura e noci. Prego!

con gusto.

I

*
| ’
'l
3

i

| bambini, incuriositi e affamati, si sedettero e mangiarono

(3 Scrivi S se il significato dei due aggettivi & simile, C se & contrario.

Sl folto / fitto

=

<| umido / asciutto

.

< | secchi / freschi

e

» Mati, pauroso come un
Cﬁui;&kc

Accomodatevi! Mangiate con me qualche patata arrosto.

A. Qz, D'un tratto nel folto del bosco, Feltrinelli

(2 Collega gli aggettivi qualificativi presenti nel testo ai nomi a cui si riferiscono.

sorpreso / meravigliato
sottile / spesso
prudente / cauto

(4 Completa i paragoni che trovi nel testo.

7
:::



ccartuccia
Casella di testo


Significato opposto

@. Leggi il fumetto, osserva, poi completa la tabella.

Ti piace il tappetino
che ho megso

Parola al contrario Parola corretta
ecilef felice
otnel leTo ot
® olleb belio padls
odibrom Aol o
elise esle 2RSS
odicul loecets -
ﬁnglese oo

OPPOS'TES - Collega gli opp

osti.

®

La parola

al contrario.
Gira il tappeto.

S ——

=== A



ccartuccia
Casella di testo


Zoom sulla descrizione

(1 Leggi e rispondi con una X, oppure completa.

@ @ @ @‘d e Quali dati si usano nella descrizione?
S

| dati dei sensi.

w% [ |soltanto i dati visivi.

* Quali parole si usano nella
descrizione di un ambiente?
[ Le parole del tempo: ieri,

0ggi, domani...
| localizzatori spaziali:
a destra, a sinistra...

e |l linguaggio della descrizione comprende
aggettivi qualificativi e paragoni.
La bambina ha i capelli lisci, (um&u
boowedi 0
E belia come una fata.
Ha gli occhi scintillanti come — sfelte

e Per descrivere una persona o un animale,
si parla dell’aspetto fisico, del carattere
e del comportamento mettendo in evidenza:

X] ogni minimo particolare
|| soltanto cio che ci colpisce di piu

e Una descrizione pud essere fantastica?

[ ] No, perché si pud descrivere solo cio
che esiste davvero.

Si, perché si puod descrivere anche
con la fantasia.

e




(1 Arricchisci il testo con le descrizioni indicate.

Raccontare e descrivere

Sorprese fra gli alberi

Oggi la calura é insopportabile per cui Corrado e
il papa decidono di fare una passeggiata nel bosco.
Si inerpicano lungo il sentiero e arrivano in un luogo
bellissimo, fitto di alberi.

Da lasst Corrado ammira un paesaggio stupendo.

Y

 Descrivi il paesaggio. Usa i localizzatori spaziali,
i dati sensoriali, gli aggettivi qualificativi e i paragoni.

Mentre Corrado & immerso nella contemplazione
del paesaggio, sente la voce del papa che lo chiama
per un picnic in una piccola radura tra gli alberi.
Corrado e il papa cominciano a mangiare quando
all’improvviso notano una strana creatura che si

muove tra gli alberi. E uno scoiattolo. _,

e Descrivi lo scoiattolo: aspetto fisico e movimenti.

Lo scoiattolo non & impaurito, anzi si lascia fotografare da Corrado.
Al rientro a scuola, il bambino mostrera la foto ai compagni di classe.



CHE animaLE €?

E un animale di alta montagna, presente sulle Alpi.
Vive in gruppi e si nutre di erbe. Emette acuti fischi
e ha un'andatura quasi strisciante.

E un dormiglione: dorme come un ghiro.
0 Completa le definizioni e scrivi nelle caselle colorate '

la lettera corrispondente al numero indicato. '

POMPFA

3SM

CAN 3 N

(INCHIOSTRO

NE

Sphrum

TN

D IN|ooJN | W N~

NoNR GrA

1 Serve per gonfiare le ruote della bici.

2 Le cantano i cantanti.

3 Esce dalla punta della penna.

4 Lo producono le api.

@ Leggi il nome nella colonna colorata e completa.

e 'animale é la

un oA

* Lo stesso nome si usa anche per indicare una persona
svogliata e pigra:

— Muoviti: non fare la

M&M{Q\ |

1Y [ el

5 Va per strada a piedi.
6 Lo sono ”cnaoi"arnvedera".
7 Si montano nel campeggio.
8 E piu alta della collina.

S
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Le parole che legano

(1 Cerchia con il rosso le preposizioni semplici che mettono in relazione
le parole di ogni espressione, poi collega ogni disegno alla sua

didascalia.
Una borraccia@uno zaino.
i i .
Uno zamo(@ una borraccia.

Una borraccia&;@gli zaini. o
Un libro/di avventure.
o Un Iibro(@]im.

Un libro(daleggere.

@‘; 3
1 ,f—«—--— Un libro @asca.
A

(2 scomponi e componi le preposizioni articolate.

della — di+la su+il = A
al = o+l di+lo =  dello
dagli = s + (i in+la = el
nelle & im da+il = b/
sullo = s Lo a+gli - eﬁli
del - o + di+i - de

34
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Le azioni

(1 Leggi il testo, poi rispondi con X.

Ogni pomeriggio Marcello prende i suoi inseparabili
amici, lo zaino e il libro, poi chiama il suo cane
Scott e insieme vanno nel campo. In mezzo al
grano corrono, giocano, si divertono un mondo.
arcello legge qualche pagina e poijguando torna
nella fattoria, continua la lettura, mentre Scott
si sdraia sul pavimento e si addormenta.

* Che cosa indicano le parole evidenziate? %

Le azioni di Marcello e Scott.
[ e qualita di Marcello e Scott.

(2 Rileggi il testo, poi trascrivi nella tabella le azioni

che riguardano i personaggi indicati.

-

Mareello Scott Mareello e Seott
Prw..de, s hsia Variao
cliacs A ddpeudA =T vo
‘é@u& d%oaw,o
\ )

e

T Y S T O, A O s v e

(3 Colora i cartellini che contengono un verbo.

e

L ~capire

( - osservare

L

mare

. coniglio |

®

— R
L. | pamno |

[meravigli@J

o 35
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Le coniugazioni

(1 Osserva, poi scrivi I'infinito dei verbi e indica la coniugazione con una X.

seminare pungere fiorire
semin-are pung-ere fior-ire
12 coniugazione 22 coniugazione 3?2 coniugazione
la 22 |32 1 22 ;32
vendemmia [ \RrsReryi AL | X costrul | coshwine %
partivate | paikae X osserverd | eveiuane | X
irrigammo | lditate | X guardava | fusadare X
incidera wmeadene. X mettono | _oweliens P
(2 Inserisci i verbi in base alle definizioni date sulle attivita agricole. Nella
colonna colorata comparira il nome di una macchina agricola. . . _ __
¢ . 1 L1l
;SDare I acgu;'allipéa:ﬂte. UnInTal#l=] Tala
peg?rarelc icchi dalla 21 Telelslel  [alale
aglia.
; s T |€|R[=
3 Buttare giu un albero. A4 BB T+ |<
4 Accorciare i rami Plo|T|A| R[E
di una pianta. 5 (M| Y= | 71 |R|=
5 Raccogliere le spighe blcle|alc|t || AE

36

di grano.

6 Staccare un frutto

da una pianta.

|



ccartuccia
Casella di testo

ccartuccia
Casella di testo

ccartuccia
Casella di testo
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I pronomi personali

(1 1 nonno sta innaffiando I'orto. Ricerca i pronomi personali
tra gli spruzzi e completa le frasi. 0

ella lei egli |lui

noi

VOI

loro

essi

e | vostri compagni sono
andati al fiume. Ci andate
anche Nol\ ?

e Gy canti
volentieri.

e Corinna é stanca:
(2\ ha fatto
una gara di pesca.

e Mentre /Jono
si rincorrono nel prato, )
No\  andiamo nell’orto.

* Non é giusto: (o faccio
i compiti delle vacanze, (&£t
Invece gioca spensierata.

* Non vogliono andare
da soli: chi va con Lo(o?

* C'era una volta Aladino:
: O era un ragazzo
—_ molto simpatico.

e Kevin e distratto: 201
non ricorda mai dove
g il suo zaino.

(3N

——gr

TR



Essere e avere in rima

(1 Risolvi gli indovinelli, poi trascrivi i verbi essere e avere al posto giusto.

Senza piedi, senza fretta

lui & sceso dalla vetta.

Ha una casa senza tetto

che assomiglia a un lungo letto.

E un letto senza piume.
Gli hanno dato il nome 4%
E un fiore grazioso e piccino
con tanti petali e un capolino.
Ha una veste molto bellay
Z__ll’_ha ricopiata da una stella.

Da tutti i bambini e preferita

e I'hanno chiamata Wﬁaﬁ&

@ 5 Nda
Hanno significato proprio —— Sono ausiliari perché aiutano
perché sono usati da soli: altri verbi nei tempi composti:

ha una casa f 1 & sceso
Z U (o honno obslo
L vnn fole [\e« /za:c_a(ﬁmfr"k
/"Q vms ele [’\&N A abiiaiuean TR

) o

(2 Indica con S le frasi in cui & presente un tempo semplice e con C
ﬂ_ quell cui & presente un tempo composto.

o
Il cane ha mangiato un pezzo di carne.

Anna e Franco sono andati lungo il ruscello.

L'agnello & un animale mansueto.

MO0

Il pappagallo ha le penne variopinte.

38
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Mappe

SUMMER FRIEND

Nell’agriturismo sono arrivati tanti amici
dall’Inghilterra.

(1 Osservae completa le frasi con is oppure are.

S short.

SUMMER TOYS

Ogni bambino si diverte con il suo
giocattolo preferito.

(2 Osserva e completa con have oppure has.

* Ann and Paola ° Nancy  Pas
HaE  a ball. a kite.

Fa

it

D

A

* Pauline
a bicycle.

¢ John and Cris
happy.




Il gallo

(1 Leggi e cerchia con il rosso i verbi.

Solo ieri

(era)nell’uovo
e picchiava

contro il guscio.

Oggi(eun pulcino,
uarda il mondo

bello e nuovo

da cima a fondo.

Domani sarajun gallo,

_Z__ @)’Chicchiricﬁpﬁ-

(darala sveglia a tutti;

X Rt ke
a chista 1a, a chi'®qui.
@® @
Q_ Osserva e scrivi al posto giusto: @ Leggi le frasi e scrivi: passato (P),
presente, futuro, passato. presente (PR) o futuro (F).

e era nell'uovo
e picchiava

® ¢ un pulcino

Domani cogliero i frutti.

Il cavallo galoppa.

L'agriturismo era affollato.

Perché calpesti le piantine?

e guarda il mondo

e sara un gallo
e fara “chicchirichi”

'» dara la sveglia

’ %m .

Soffiava come il vento.

'ﬁ:’
TR
F
T |1 bambini giocheranno tanto.
RR
i
?

Corremmo a lungo.

40
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Ma quanti passatil

(1 Leggi e sottolinea nei fumetti i verbi espressi nei tempi del passato.

o . 5 . iy ; ' erto
Ieln ho preso la mia lo scrivevo con il Un giorno, un ¢
| biroeinquattroe .pennlm tin evo\ ' Biro invento la penna \
- quattr'otto ho sc f —"q‘—\‘- biro e | i ‘
~ Qqua 0 scritto IE nell'inchiostro del | | Piro e la scrittura

\

una cartolina \
~alla maestra. /

/ '\ calamaio. Che fatica! /

DASSATO IMPERFETTO DASSATO REMOTO

PROSSIMO indica un'azione indica un'azione
indica un’azione che si é ripetuta avvenuta e conclusa
avvenuta da poco. nel passato. da molto tempo.

(2 sistema i seguenti verbi nei riquadri secondo il tempo a cui appartengono.

PASSATO PROSSIMO ————

ieri, questa mattina

N

IMPERFETTO

ogni giorno, durante le vacanze

PASSATO REMOTO —

due anni fa, un giorno

N

divento piu veloce. /

ha;\ﬁféﬂa?mm wrlo | el
frkb, s s

Salbvi | SUVND, Fw‘a&@am/
hatiana

ehiocler was , aals . ciué)‘c.d%m/.

{au,}aj’ &'

S E———

T =



Il treno rosso

Li Osserva nella poesia-calligramma i versi della prima
e ultima strofa scritti sulle linee del disegno.

C’era una volta un treno molto rosso
che andava per campagne molto verdi
con un gran ciuffo lungo e bianco addosso.

Passando in mezzo ai pascoli fischiava,
faceva un fischio acuto e molto forte,
perd il gregge non si spaventava.

Passando sopra i ponti rimbombava,
un gran rimbombo cupo e fragoroso,
perd nessuno dei ponti crollava.

Lunga e diritta era la sua pista,
due strisce parallele e luminose,
@® ed ero io a fare il macchinista.

R. Piumini, Tutta una scivolanda,
Einaudi Ragazzi

« 9ran ciuffo [\

C’era una volta
un treno molto .
"] rosso che andava % : 5
per campagne
molto verdi

O
go e bianco addo®

| due strisce parall iﬂ& o {uminose; ed ero 10 a fare il macchinista

42 i W W

- ¥ o

| @®

=rwwen

== ———

e




(2 Rispondi con una X.

* Da quante strofe & composta la poesia?
= (<] 4y
12y
o D 3/(,
Ll e Com'e la rima?

D Baciata.
Alternata.

D Incrociata.

e Che cosa ¢ il “ciuffo lungo e bianco”?
D | capelli del macchinista.
Il fumo che esce dal camino.

[_]La coda del treno,
~ * Che cosa sono le “due strisce parallele”?
& D Le ruote.

| vagoni.
| binari delle rotaie.

< * Quale rumore ricordano le parole
2 onomatopeiche "rimbombo’i"rimbombava"?
(i

— |1 rumore della pioggia. Q. e
ZI Il rumore del tuono. “
L1l verso di alcuni animali. \ Q,._._-
* Quale rumore ricordano le parole onomatopeiche ’g

“fischio ’J_:’ﬂschiava" F A \’/Q

Un suono acuto e sibilante prodotto
con le labbra o con uno strumento. .
L] gorgoglio dell’acqua. : @

[l ticchettio dell’orologio.

= e Che cos?#é un calligramma?

Una poesia scritta in modo tale da
riprodurre I'immagine dell’'oggetto.
Una poesia senza rime.

[_] Un esercizio di bella scrittura.




P
A

Parole onomatopeiche el

£ =t .
. . " M"’-'\..= c"jl"‘" s
Li Collega le onomatopee (suoni e rumori) alle parole onomatopeiche S

a cui danno origine. ]
i e
\\?{Aﬁ\

; \CL\ i:\c
schianto ;
A e
WR2000MM ~— - =

(2 Accanto a ogni parola onomatopeica
@ scrivi il verso dal quale deriva.

. GME GE : gracidio (&)

e LW W ‘ululato | GRE GRE

e F23 722 . ronzio

v ehD ol . cinguettio & dud... ddd...
SLl pi/

(3 Scrivi le onomatopee elencate nel fumetto corretto.
SMACK e SLAM ¢ CRUNCH




Scrivere una poesia-calligramma

(1 Per scrivere una poesia-calligramma segui la traccia, osserva il disegno e completa.

Nella notte scura un bambino si senteﬁggﬂco del fuoco.
Il fuoco infatti y Wi et ﬁ@'&ﬂkbufo e allontana

ogni pINRA o anche quella del vento.
Un lupo si awvicina senza ascoltare il verso

delle e ‘{
Perd non troppo perché il fuoco lo PARCIA

(2 Completa la tabella. ﬁ

Fuoco SEAlK A scoppiettare i
Vento R Lo /Wg;gfg soffiare -F-
Rana Gre gre Orte cicdain "
Lupo Lidd. . Uit L[u/em.z— L

@) Combinando insieme gli elementi della storia, le onomatopee e le parole
onomatopeiche ottieni una poesia che potrai trasformare in un calligramma.
Esercitati nella pagina seguente.

45 II
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(1 Completa i versi della poesia inserendo le parole scritte nei cartellini:

sono onomatopee e parole onomatopeiche.

Tu sibili e ‘Sp—ag{z*%‘fi . amico fuoco)

bruci tutto e con te non gioco. ? coffia

Perod illumini la notte scura

e se 1:0%& il ve:nto non ho paura. ' gre gre

Ma ecco nella notte u\u\a‘-\ il lupo

che scende a lunghi balzi dal dirupo. -
: scoppietti

Non ascolta il PSR LS delle rane,

vorrebbe solo curiosare.

Arriva qui, ma non mostra i denti ulula

perché tu, caro fuoco, lo spaventi.

Si allontana facendo: - TIPSR VY YT U | Uu.... UUU...

E in breve tempo non si sente piu.

(2 Scrivi intorno alle lingue di fuoco i versi della poesia.

T




6li @CROSTICi

io Leggi gli acrostici costruiti con i nomi propri dei due bambini che
trascorrono le vacanze in campagna e rappresentali con i disegni.

Tocca gel=
Ottimista
Oche (e) |
b Regala E
Maialini Albicocche

® > @
SN R
Tocca oche (e) maialini. Dolce (e) ottimista regala albicocche.
@ Ora costruisci tu due acrostici e rappresentali con i disegni.

e Con il tuo nome. e Con il nome di un amico.
i
i
|

A




Regole
Mappe

La frase espansa

(1 Scrivi la domanda a cui risponde ogni sintagma. Osserva |'esempio.

Chi?

Il vigile

Che cosa fa?

scrive

Cu £2

Che

cosa?

una

multa.

A 4

Il pedone cammina sul marciapiede.
. k . 7
%’ Gah? Ine’
La mamma di Giulio entra| | nel supermercato.
il . !’7 2r L"? (7 \\
C-Z, f, 7, Qu"v-,—a é{.\._vg‘?s?urﬁ . Q e, ,;:_:;g e
Due amici giocano a pallone nel prato.
¢ O 4
e)f\-k /7 &S‘:\ g / é\;t:»u? O QF@"U&;%?
Giulio si addormenta | | sul divano ogni sera.

(2 oOrdina i sintagmi con le frecce per formare frasi. Segui I'esempio.

T e

Opo pranzo

_r

e | [

sul giornale

®

e R S 1o

Il giornalista f




Regole
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La frase minima

(1 Leggi le frasi ed elimina ogni volta un sintagma non essenziale fino
a ottenere frasi minime.

Billo || gioca || a pallone

5 N

Un aereo || atterra sulll‘é‘l;mgta de[l‘aé?i’ép*grto. @ _*O—

(2 Leggi e sottolinea le frasi minime.

e Nell'orto il nonno coltiva gli ortaggi.

e |'uccellino & caduto dall’albero.

* Luisa colorera domani il suo disegno.

e A settembre termineranno le vacanze.

* Ogni giorno Marco pensa alla sua squadra.
* | bambini hanno scritto una cartolina alla maestra.

T



Regole
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Attenzione al predicatol

(1 Leggi i fumetti e scopri i predicati rispondendo alle domande.

_ IN00D0D
OO0 D0D
| IDODOooo
QMDD DO

& un benzinaio.
~ | Riempie il serbatoio
- di benzina.

e Com'e Paolo? o beows
* Chi & Paolo? Uor eug pai=
e Quale azione compie Paolo? (Lm(@@

@ L_Z Completa inserendo un predicato adatto.
e || cane Aoloue. nella sua cuccia al coperto.
* l'agnello ia\aq\x guando non trova la sua mamma.
e Le stelle non ﬁ@a&w come iligle. @
e Roberto batte le mani perché S dell’arrivo dei nonni.
* La gallina non vola, anche se he le ali.

(3 Osserva il disegno, immagina e completa scrivendo chi &, com’é
(predicato nominale) e che cosa fa (predicato verbale).

Chié? Com’a? e Che cosa fa?
Paola e una bambina. Paola gioca.




®

Regole
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rispondendo alle domande.

IMMAGINI

Le automobili gialle

rallentano sotto la grigia galleria.
Le biciclette danzano come farfalle,
vola una moto come per magia.

e Chi compie I'azione di rallentare?
e Chi compie I'azione di danzare?

e Chi compie I'azione di volare?

(2 Colora il riquadro con il soggetto adatto.

5@ “M.LE) Mo&if'.
o beocoletls.
Unes  anadlo

Di chi o di che cosa si parla?

(1 Leggi la breve poesia, rifletti sulle azioni sottolineate e scopri i soggetti

/ e Nelle fiabe c’¢ spesso [un‘mago||un robot||un ago | cattivo.

» A ferragosto, nel cielo, appaiono tante

stelle:| | meduse || case | cadenti.

o | Lirfbianchino

Il ballerino || Il cantante | dipinge le pareti della cameretta.

* | Un barmibino

Un gatto || Un uomo

* (3 Leggi le frasi e cerchia il predicato, poi scrivi il soggetto sottinteso.
Usa i pronomi personali.

Duranteil 5omeriggio..;

orrerd, con le amiche. | /©

T . ]
corre con il cane. | £\ /(|

S

récconté‘t‘g le barzellette. | \o\

Nyt

rrséngiérﬁc“)‘;yn panino. | At

e e

fisolvii cruciverba. | ™)
%A

e

jp SRS

giocano'a nascondino. |%s
\

gioca con gli amici.



ccartuccia
Casella di testo


(1 Leggi, poi indica con una X.

Di solito la citta era vuota.
Un bambino cercava un amico tra gli alberi del parco.
Finalmente ieri vide una testolina bionda dietro

le foglie di un cespuglio.

Il bambino chiamo I'amico a gran voce.

Pero la testolina bionda non faceva alcun movimento.
Il bambino si avvicind al cespuglio. Sorpresa!
Quella era la testolina di un bambolotto.
Forse una bambina piccolissima aveva lasciato
li il suo giocattolo.

e Le frasi che hai letto sono:
[ ] minime [ piu ricche della frase minima

i
¥

(2 Pesca nel laghetto le espansioni adatte ad arricchire le frasi minime.

Oo
per le vie

lentamente

in ritardo della citta

e || pullman & arrivato  j« ehodo i p[%‘zﬂ

e La moto sfreccia e le we A ecma™
* | pedoni camminano  fessloucercle  aed asteiapiesde
e || cielo & coperto ol muwle  of colole 2o

@J Aggiungi le espansioni che rispondono alle domande.

e |l gatto si arrampica (dove?) (quando?)

* Lo zio ha regalato (che cosa?) (a chi?)

e ['usciere mette la posta (dove?)

e || pappagallo (di chi?) pronuncia (che cosa?)

92
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e @
Diretta o indiretta?

(4 Indica con una X I'espansione diretta. Risponde alle domande: Chi?, Che cosa?

* Carlo chiama * Mara disegna
[ ] a bassa voce
[X] un compagno
[ ] ogni giorno

[ ] nell'album
[ ] con cura
[>] un fiore

[ ] nella pentola ¢ []tuttiigiorni
la pasta [ ] ai clienti
[ ]di mattina 4 le rose

(2 Arricchisci le frasi minime con I'espansione diretta. I

e |l muratore costruisce (che cosa?)
) ¢ |l medico ha curato (chi?)
¢ || topo rosicchiava (che cosa?)
* Un commerciante vendeva (che cosa?)

—_

S—

=

* |l gelataio prepara (che cosa?)

(3 Colora di rosso le nuvolette che contengono I'espansione indiretta. Risponde
alle domande: Di chi? Di che cosa? A chi? Con che cosa? Dove? Quando?...

e Ty G T S s Vg WL
((Lucia /) ha mwtato > é amiche %Qa una festa /élﬁ glardmo j
N - et il PO A };;?‘J‘“
papa mangla la pasta ) con |I ragu \ ~dicarne. )
= — \//’\_’
Kmeccamco \ npara g mglomoW (I moton ide leautomebt)

—— f

( La mammzﬂ ha acqunstato Qatmercatb \ma maghetta) Q;af{:ecﬁm )
—— ~— Nl




Y INIE Yo | [ | I & IV} ¢ >
i R 7 | ) { ) A LAY - YN )

Andy Warhol, Vincent Van Gogh, Leonardo da Vinci,
Gold Marilyn Monroe, Self-Portrait with grey felt hat, Mona Lisa,
1962 1887 1503

Jan Vermeer, Caravaggio, Robert Henri,
Girl with a pearl earring, Boy bitten by a lizard, Boy with a green cap,
1665 1595 1922
e Artist:

e Artwork title:
¢ The portrait shows:
| laman | lawoman [ |aboy
¢ He/She has got (face):
¢ He/She looks (feeling):




Hie .

Pause lunghe e brevi

(1 Indica le pause lunghe con i segni di punteggiatura forti (.) (?) (!).

* Perché sei uscito cosi presto
* Che guaio ho combinato [’

e Com’é bello il tuo disegno m
* Ho trascorso un pomeriggio divertente
* Vieni al cinema con me

* Domani andrd a trovare la nonna E

(2 Ora segnala le pause brevi con i segni di punteggiatura deboli: i due punti (.)
per introdurre gli elenchi e la virgola (,) per separare le parole degli elenchi.

* L'ortolano coltiva gli ortaggi\insaiata,
pomodori spinaci e carote. )

* Ogni giorno il papa fa tante faccendel;
lava,stira,cucina e pulisce. .

* Nel mio astuccio ci sono tanti oggetti%r’natite
colorate,pennarelli,colla forbici e temperino.

* Appena arrivo a scuola compio gli stessi gesti’
mi tolgo il piumino'mi siedo al mio banco,
prendo libri e quaderni e ascolto la maestra.

(3 Indica la pausa media tra le due frasi in relazione con un altro R
e x C{W

Sabato mattina con il mio
papa ho lavato I'auto )
nel pomeriggio abbiamo
falciato I'erba in giardino.

In autunno il cielo
& nuvoloso ;
spesso piove
o sale la nebbia.

La sogliola si difende
mimetizzandosi sul fondo *
la seppia colora I'acqua
diffondendo un liquido nero




Quanti discorsil

(1 Leggii dialoghi nei fumetti e trasformali nel discorso diretto AR o
con la punteggiatura adatta: : — oppure .

Progegua fino
al semaforo,
poi giri a sinistra.

i

Dove ¢i trova

via Verdi? li

i

=
gy S
——

»

DISCORSODIRETTO

L'automobilista domanda al vigile
Il vigile risponde

L amp ] %\;\3_] Molti non sono

ﬂjﬂj & desertal N1 = <, i < ancora rientrati

i 1 ‘ E : dalle vacanze.
DISCORSODIRETTO QL

H bacobians

ArABDAALIAL S

(2 Leggi i fumetti e trasforma in discorso
indiretto cio che dicono i personaggi.
Scegli le parole di collegamento piu
adatte: che, se, di, a.

Il papa dice el € s .

oggetti dentro La mamma consiglia e --.
la bugta. Li butteremo
poi nel cassonetto

della plastica.

Quegto pienic

Paola esclama et . _
& etato fantagtico!




La bicicletta

(1 Leggi il testo, poi rispondi con una X.

Secondo il dizionario, la bicicletta & (L5
“una macchina con due ruote senza motore,
spinta dalla forza delle gambe”. Il suo nome,
che viene dal greco, significa appunto “due
cerchi”, cioé due ruote.

La prima bicicletta é stata ideata e costruita

a Parigi nel 1791. Allora si chiamava
“celerifero” ed era molto pesante, di legno,
con una ruota grande e una piccola; non
aveva pedali e veniva spinta puntando i piedi
sul terreno. Qualche anno dopo, nel 1818,
alla Fiera delle invenzioni e scoperte del
Congresso di Vienna fu presentato un altro
modello di bicicletta chiamato “velocipede”,
cioe “che si spinge con i piedi”.

A quei tempi solo gli uomini potevano

andare sul velocipede, alle donne era proibito.
E non si poteva correre: chi superava

i 5 chilometri all’'ora prendeva la multa!

W\\\‘

]

\
T2,

V. Ongini, Dorando Pietri e gli altri, Sinnos Editrice

* Qual e I'argomento generale di questo
testo informativo?
[ 11l celerifero.
[ 11l velocipede.
X La bicicletta.

* Qual é I'ordine dei paragrafi del testo?
(<] 1. Significato della parola.
2. Le prime biciclette.

3. Divieti.
[ 11. Le prime biciclette [ ] 1. Divieti.
2. Significato della parola. 2. Le prime biciclette.
3. Divieti. 3. Significato della parola.




e || celerifero fu presentato:
[ ] dopo il velocipede.
prima del velocipede.
| ] contemporaneamente al velocipede.

e || celerifero aveva:
|| due ruote grandi.
| ] due ruote piccole.
una ruota grande e una piccola.

¢ Andare sul velocipede era proibito:
[ ]a tutti.
[ ] agli uomini.
] alle donne.

e Chi prendeva la multa?
] Chi superava i 5 chilometri all’ora.
[ ] Chi andava a 5 chilometri all’ora.
[ ] Chi non raggiungeva i 5 chilometri all’ora.

(2 Pensa alla parola “bicicletta” e continua con le parole che ti vengono in mente.

pedalare

(3 Come viene definita la bicicletta sul dizionario? Scrivi.

w

e weeclumA G e ZeeolE Puwba euolate F "j:ia-uuf[é\

Astes ?QMQ il {‘Mbe "




(1 Legqi, poi rispondi.

Un sasso

Quando un sasso

nel mezzo dello stagno

si getta a fare il bagno
insieme al movimento
produce un gran fermento.

R W =

TR/

Quando la parola)
ne basta una sola)
cade nella mente

produce ugualmente
una gran corrente.

G. Rodari

* Che cosa produce un sasso che si getta nello stagno?

V,M j’f&é—ua ?C’?‘E,u:.ejﬂ
e Che cosa produce la parola che

e fﬂa@,f,& Pt ys) E&MZ;_.

(2 Completa.

cade nella mente?

* Dal suono iniziale della parola fanale si puo formare:

ma anche

1

D@0  broreorrrs
digitale

ale

ale

ale




Scrivere un testo informativo

(1 Leggi la scheda sull’automobile, poi osserva e colora il disegno a piacere.

Nome
Da "auto” (da sé) e “mobile”
(che si muove).

Significato
Veicolo a quattro ruote mosso
dal suo motore e destinato

al trasporto su strada del
guidatore e dei passeggeri.

Automobili successive. Macchine
sempre piu perfezionate.

Principali elementi del’automobile
Carrozzeria, abitacolo, motore,
ruote, freno, serbatoio, volante.
/——————_—_—___J
Azioni del guidatore

Ingresso nell’abitacolo,

Breve storia

Prima automobile. Carrozzeria
speciale, con motore, costruita
a Parigi nel 1880.

Abitacolo

Motore

allacciamento cintura, accensione
del motore, inserimento della marcia,
rotazione del volante, guida.

P St

Carrozzeria

Serbatoio C
.
S Freni
Volante ) 0 T
Ruota




Il mio testo informativo

(1 Completa il testo con le notizie della scheda della pagina precedente.

L'automobile
La parola “automobile” & composta da "auto” e ,w.oéJE'
L'automobile & un \E: calo

'automobile nasce nel A&5o a 2;\&&-1

Negli anni successivi nacquero modelli sempre piu
{1 . ; o
e q@*g;.wem fino ad arrivare alle WP W A
[}

di - ppe

gv - . fa
L'automobile & composta da molti  =lerecee ot

Il guidatore entra melf ‘wbiabls , allaccia la cintura,
Sle o

accendef T , inserisce Y/ PR

ruota il

vyodo wTe e jm&&
Se manca il carburante, il guidatore si
benzina, blocca il movimento delle ruote con |

irige verso una pompa di

e chiede al  berii mais di riempire il Jeshalai=

dell’ 2etfounal €
Ora e pronto per compiere viaggi lunghi o cl),u-;w;

—

=

goououtL

\000000L

(0000D0L

I OO000no




‘®.  GLi OCCHiaL]

ﬂ Scrivi nella lente a destra una delle parole elencate in modo da formare parole
nuove con 'aggiunta di una lettera da inserire al centro della montatura.

le e linea -;a/- letta @ ella ® strada ¢ e

@ scrivila parola che formano le sette lettere
inserite al centro.




Modello INVALSI\/

VALUTIAMO LE COMPETENZE
Parte A - Comprensione

Legqi il racconto.

LA PRINCIPESSA RUBINO

che era stata soprannominata “principessa Rubino”
perché amava vestirsi di rosso.

4 Principessa Rubino riceveva moltissime domande di matrimonio, ma a
5 tutte rispondeva di no perché non incontrava mai un amore sincero.
6 —So io quello che si deve fare — le disse una fata. — Ti trasformero
/' nella pietra preziosa di cui porti il nome, e solo quando ti trovera =
¢ qualcuno che non dara peso al suo valore saprai '
] ? 9 che é la persona giusta pertTW E al posto della principessa
10 apparve un bellissimo rubino.
17 In poco tempo la pietra passd di mano in mano,
®) 12 da una persona avida all'altra, finché una gazza ladra

13 se la porto via e la nascose nel suo nido che pero

4 fu sollevato dal vento e portato lontano.

15 1l rubino cadde in mare e fini nella bocca di un pesce.
s 16 Un giorno un pescatore dell’isola di Oki pesco il pesce e,
r 17 quando lo apri, vide che dentro la pancia aveva una pietra
18 rossa come il fuoco e lucente. Da quel giorno il pescatore
19 passo lunghe ore a guardarla e a scrivere poesie per lei.
20 Un mattino, svegliandosi, egli non vide piu la bella
21 pietra rossa.
22 Disperato scoppi0 in lacrime e attraverso le lacrime
23 vide una bellissima fanciulla vestita di rosso:
24 era la principessa Rubino che finalmente
25 aveva trovato chi poteva amarla.

M.L. Valenti Ronco,
Fiabe e leggende giapponesi, itd+za i-Pri

G

I In Giappone, nel suo castello, viveva una bellissima principessa




%odella INVALSI

Rispondi alle domande. Rileggi il testo se e necessario.

1 Che cosa significa la parola “rubino”?
A. [X] Pietra preziosa di colore rosso vivo
B. [ ] Colore rosso
C. [[JFuoco
D. [ ] Colore rosso chiaro

2 Perché la principessa Rubino rifiuta le domande di matrimonio?
A. [ Non vuole sposarsi
B. [x] Non incontra chi la ama veramente
C. [ E gia sposata
D. [ I Non conosce abbastanza i suoi pretendenti

3 Che cosa significa I'espressione “non dara peso al suo valore” (riga 8)?
A. ] Non pesera il rubino
B. [ ] Rubera il rubino
C. XI Non dara importanza alla ricchezza
D. [[] Dara importanza al valore del rubino

4 Come riesce la principessa a trasformarsi in un rubino?
A.[ ] Da sola
B. [| Per opera di un suo innamorato
C.[JNonsisa
D. x| Per la magia di una fata

5 Che cosa significa I'espressione “passo di mano in mano” (riga 11)?
A.[]La pietra orna la mano di qualcuno
B. [ ] La pietra viene tenuta in una mano
C. [[] La pietra cade dalle mani
D. P4 La pietra passa da una persona all’altra
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Modello INVALSM

6 Che cosa significa I'aggettivo qualificativo “avida”(riga 12)?
A.[ ]| Desiderosa
B.[ | Lontana
C.IY Avara
D.[| Attenta

7 Chi porta via la pietra?
A.[JUna ladra
B. ] Una gazza
C.[.J Uno sconosciuto
D.L ]Il vento

8 Dove va a finire la pietra?
A.[] Nella mano della fata
B. [ | Nella mano di Rubino
C.[X Nella bocca di un pesce
D.[] Nella bocca di un pescatore

9 Alla fine chi ritrova la pietra?
A.[]La fata
B. XI Un pescatore
C.[L] Rubino
D.[]Un nuotatore

10 Quando il pescatore ha la pietra, che cosa ne fa?
A.[ ] La vende subito
B.[]La pesa
C.[{] La guarda e le scrive poesie
D.[] La getta via
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Wodello INVALSI

11 La principessa Rubino trova finalmente:
A. X chi pud amarla
B. [L] chi puo guardarla
C. [ chi puo scriverle poesie
D. [l chi pud salutarla

12 Il racconto narra dei fatti che si svolgono:
A.[]inun'ora
B. [ nell’arco di una giornata
C. ] durante un periodo piuttosto lungo
D. [ lin un istante

\ / %
v\ A
< S 13[r1_qua|i luoghi si svolge la storia? |
A. [] Fiume - bosco - isola
@® B. [ | Prato — castello — mare
C. X Castello — mare — isola

D. [] Castello — fiume - bosco

14 | personaggi protagonisti della storia sono:
A. [X] creature realistiche e creature fantastiche
B. [ | creature realistiche
C. [ ] elementi naturali
D. [] creature fantastiche

15 |l testo che hai letto, secondo te, é:
A. [ lun racconto realistico
B. B una fiaba
C. [Juna descrizione
D. [ ] un testo informativo
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Modello lNVALSM
VALUTIAMO LE COMPETENZE
Parte B - Grammatica \

Rispondi alle domande rileggendo il testo se e necessario. -

1. Quale gruppo di parole é scritto correttamente?
A. [[]acuolina / ingegnere / milionario / uscere
B. [[] cappotto / accuattarsi / inqudine / coscienza
C. Xl subacqueo / ingegnere / cognome / costruzione
D. [lincquilina / pagliacco / scielta / magnificenza

2. Leggi con attenzione la frase seguente e indica il soggetto.
leri Giuseppe é andato al parco a giocare sullo scivolo.
A. [1leri
B. X W G&WR}E
C. [ Parco
D. [[] Scivolo

3. Leggi con attenzione la frase seguente e indica il predicato.
| corridori arrivarono con fatica al traguardo.
A. [ 11 corridori
B. [ | Con fatica
C. [X] Arrivarono
D. [ ] Al traguardo

4. Leggi con attenzione la frase seguente e indica le espansioni.
Luca telefona al suo amico di sera.
A. [ | Luca - telefona
B. [ ] Luca - al suo amico
C. []Luca - di sera
D. [X] Al suo amico — di sera
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ccartuccia
Casella di testo


Q@

DIDATTICA
INCLUSIVA

cielo, cieco, superficie,

specie, sufficiente, societaq,
crociera, braciere, arciere

igiene, igienico,
igienista,
formaggiera

(sciz

Lo

Si pronuneid G+ L

(GiA oL GLo GLy]

usciere, scie, compagnia, prima Se unito alle
scienza, persona plurale vocali A, E, O, U
coscienza dell’indicativo presente e a volte anche
e derivati dei verbi in -gnare a I (glicine)
| i In acqua ||Soltanto in
+ A, E, I, O||+4+ consonante || CUO, CUI e derivati || soqquadro
¥ J J J J
cubi cuore subacqueo ||soqquadro

&
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Una sola Z DOPPIA ZZ
%‘W + ia, ie, io
()
operazione ragazzo
MONOSILLABI

possono essere

\

y

@

DIDATTICA
INCLUSIVA

NON ACCENTATI
e (congiunzione)
di (preposizione)
da (preposizione)
la (articolo)
li (al posto del nome)
se (unisce)
si (al posto del nome)
ne (al posto del nome)

ACCENTATI
é (verbo essere)
di (nome)
da (verbo dare)
la (avverbio di luogo)
i (avverbio di luogo)
sé (al posto del nome)
si (affermazione)
né (negazione)

¥ J
st NO
ho (verbo avere) o (oppure)

hai (verbo avere)
ha (verbo avere)
hanno (verbo avere)

ai (preposizione)
a (preposizione)
anno (nome)
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egole
TapPe

@

DIDATTICA
INCLUSIVA

— SIGNIFICATO -

di persona ¢ di animale e« di cosa
comune e proprio e concreto e astratto
collettivo

— GENERE —

maschile (gallo) ¢ femminile (gallina)

— NUMERO —|° singolare (penna) e plurale (penne)

— STRUTTURA —

primitivo (porta) e derivato (portiere)
alterato (porticina) e composto (portalettere)

DETERMINATIVI —

INDETERMINATIVI —

QUALIFICATIVI ——

POSSESSIVI

PREPOSIZIONI

— SEMPLICI

-

—_—

| SO
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e il, lo ("), la (V), i, gli, le

e un, uno, una (un’)

e buono, triste, veloce

e mio, tuo, suo, nostro, vostro, loro

e di, ag, da, in, con, su, per, tra, fra
di a da in su
il del al dal nel sul
lo |dello| allo |dallo | nello | sullo
la |della| alla |dalla| nella | sulla
1 dei ai dai | nei sui
gli |degli| agli | dagli| negli| sugli
le |delle| alle |dalle | nelle | sulle

®



eg 0 Pe I\ 4 F@ :ﬁ I} FOLOGI «\‘« L N oo
maP e R S RS AN S E AR : - =5 INCLUSIVA

e 1° persona singolare io, plurale noi

PRONOMI e 2° persona singolare tu, plurale voi
PERSONALI e 3° persona singolare egli, ella, lui, lei,

esso, essa; plurale essi, esse, loro

— SIGNIFICATO —— | azioni, situazioni, modi di essere

1% -are 2% -ere 3% -ire

— CONIUGAZIONI — )
Propria: essere, avere

TEMPI
— presente e passato e futuro
FONDAMENTALI
TEMPI e imperfetto ¢ passato prossimo
— —>
DEL PASSATO e passato remoto
m * Predicato

nominale:
— SOGGETTO - | di chi o di che cosa si parla? Chi &? Com’e?

®* Predicato
verbale:
Che cosa fa?

L /
| S PREDIGATO. che cosa si dice del soggetto? S

risponde alle domande:
Chi? Che cosa?

ESPANSIONE "
DIRETTA

risponde alle domande: Di chi?
| ESPANSIONE Di che cosa? A chi? A che cosa? Con chi?
INDIRETTA Con che cosa? Dove? Quando?

71



@

DIDATTICA

INCLUSIVA
PUNTEGGIATURA

N2 02 v
segni di segni di nel discorso
punteggiatura punteggiatura diretto @ -—
fort: & @@ vl deboliy 2 2 pppure €& % @

I

si trasforma in
|

discorso indiretto con le parole
di collegamento: che, se, di, a

OPPOSITES (contrari)

old —> young short = tall happy — sad
thin — fat small — big bad — good

TOYS (giocattoli)

aquilone
kite

skateboard ,{i palla

skateboard

bicicletta
bicycle
TO BE TO HAVE
(verbo essere) (verbo avere)
Carl i8... Lea has...
Carl and Ann are... Lea and Kim have...

e e ——





